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บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การศึกษาทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 3G ในอําเภอเมือง 

จังหวดัเชยีงใหม  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 
3G  ในอําเภอเมือง จังหวัดเชยีงใหม  รวมทัง้ศึกษาปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบรกิารดาน Non-
Voice และเทคโนโลยี 3G 

การศึกษาครั้งนี้ใชแบบสอบถามเพื่อเก็บรวบรวมขอมูล จากผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ 
ในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหมจํานวน 300 ราย  โดยมีการกระจายการเก็บตวัอยางใหครอบคลุม
พฤติกรรม/อุปนิสัยที่แสดงออกถึงความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี (Opinion 
Leadership) ของกลุมตัวอยางผูใชบริการ และนําขอมลูที่ไดจากแบบสอบถามมาทําการวิเคราะห
โดยแบงออกเปน 5 สวนดังนี้ 

สวนที่ 1 การแบงกลุมตวัอยางผูใชบรกิารตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
ดังตารางที่ 3 

สวนที ่2  ขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ ของกลุมตัวอยางผูใชบริการ 
จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี และจําแนกตาม
ระบบเครือขาย ดังตารางที่ 4–48 

สวนที่ 3  ทัศนคติที่มีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑและราคาของเทคโนโลยี 
3G จําแนกตามความเปนผูนาํการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี ประกอบดวย  3 
สวนยอย ไดแก ดานความรูความเขาใจ (ความเชื่อ)  ดานความคิดเห็น 
(ความรูสึก) และดานแนวโนมพฤติกรรม ดังตารางที่ 49-67 

สวนที่ 4  ทัศนคติที่มีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑและราคาของเทคโนโลยี 
3G จําแนกตามระบบเครือขาย ประกอบดวย  3 สวนยอย ไดแก ดานความรู
ความเขาใจ (ความเชื่อ)  ดานความคดิเห็น (ความรูสึก) และดานแนวโนม
พฤติกรรม ดังตารางที่ 68-84 

สวนที่ 5   ปญหาและขอเสนอแนะเกีย่วกับบริการดาน Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  และจําแนกตาม
ระบบเครือขาย ดังตารางที่  85-88 
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สวนท่ี 1  การแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการ ตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
ตารางที่ 3 แสดงการแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการออกเปน กลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี  
 (Opinion Leaders) และกลุมผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leaders)   
 

กลุมตัวอยาง 
กลุมตัวอยางผูใชบริการ

ท้ังหมด 
(100%) 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑ
ดานเทคโนโลยี 

(18%) 

กลุมผูใชบริการทั่วไป  
 

(82%) 
จํานวน จํานวน 300 ราย จํานวน 54 ราย   จํานวน 246 ราย 

คะแนนสงูสดุ 58 58 38 
คะแนนต่าํสุด 10 39 10 

 
การจําแนกกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี และกลุมผูใชบริการทั่วไปตาม

แนวคดิการยอมรับผลิตภณัฑใหม (Innovations Adoption Theory)  โดยทําการเรียงลําดับคะแนนจาก
มากไปหานอยใหกลุมตวัอยางผูใชบริการที่มีคะแนนสูงสุดรอยละ 16 แรก จาํนวน 48 ราย เปนกลุม
ผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี และกลุมตวัอยางผูใชบริการทีเ่หลือ   รอยละ 84  จํานวน 252 ราย 
เปนกลุมผูใชบริการทัว่ไป   

จากผลการศกึษา พบวาเมื่อทําการรวบรวมคะแนนของกลุมตวัอยางผูใชบริการ และ
เรียงลําดับคะแนนจากมากไปหานอยแลว คะแนนของลําดบัที่ 43 – 54  มีคะแนนเทากัน คือ 39 
คะแนน จงึกําหนดใหกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี มจีํานวน 54 ราย คดิเปนรอยละ 18
และกลุมผูใชบริการทัว่ไปมีจาํนวน 246 ราย คิดเปนรอยละ 82  ดงัตารางที่ 3 ขางตน  โดยสามารถดู
รายละเอยีดคะแนนไดในภาคผนวก ก. 
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สวนท่ี 2  ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคล่ือนท่ีของกลุมตัวอยางผูใชบริการ 
ตารางที่ 4   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามเพศ จําแนกตามความเปน 
 ผูนําการใชผลิตภัณฑ ดานเทคโนโลย ี
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม เพศ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชาย 
หญิง 

26 
28 

48.15 
51.85 

97 
149 

39.43 
60.57 

123 
177 

41.00 
59.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญเปนเพศหญิง คิด
เปนรอยละ 51.86  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 60.57  และใน
ภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 59.00  

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของเพศหญิงนอยกวา
กลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 8.72   
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ตารางที่ 5   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามอายุ จําแนกตามความเปน 
 ผูนําการใชผลิตภัณฑ ดานเทคโนโลย ี
 

กลุมผูนําการใชผลิตภณัฑ
ดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 
21 – 30  ป 
31 – 40 ป 
41 ป ขึ้นไป 

15 
22 
15 
2 

27.78 
40.74 
27.78 
3.70 

63 
90 
62 
31 

25.61 
36.59 
25.20 
12.60 

78 
112 
77 
33 

26.00 
37.33 
25.67 
11.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 5   พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีอายุระหวาง 21-30 ปมาก
ที่สุด  คิดเปนรอยละ 40.74  กลุมผูใชบริการทั่วไปมีอายุระหวาง 21-30 ปมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
36.59  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการมีอายุระหวาง 21-30  ปมากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 37.33 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของอายุ 41 ปขึ้นไป 
นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 8.9  
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ตารางที่  6  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับการศึกษา จําแนกตาม
ความเปนผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี 

 
กลุมผูนําการใช

ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ระดับการศึกษา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

15 
26 
13 

27.78 
48.15 
24.07 

87 
136 
23 

35.37 
55.28 
9.35 

102 
162 
36 

34.00 
54.00 
36.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 6 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
มากที่สุดคิดเปนรอยละ 48.15  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปน
รอยละ 55.28   และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 54.00 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของการศึกษาระดับสูง
กวาปริญญาตรีมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 14.72 และมีสัดสวนของการศึกษาระดับต่ํา
กวาปริญญาตรีนอยกวาผูใชบริการทั่วไปรอยละ 7.59   
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามอาชีพ จําแนกตามความเปน 
 ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม อาชีพ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นักเรียน/นักศกึษา 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ 
พนักงานบรษิทั/หางราน
กิจการสวนตัว 
อ่ืน ๆ   

19 
7 
24 
4 
- 

35.19 
12.96 
44.45 
7.40 

- 

96 
42 
65 
32 
11 

39.03 
17.07 
26.42 
13.01 
4.47 

115 
49 
89 
36 
11 

38.33 
16.33 
29.67 
12.00 
3.67 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก อาชีพพนักงานสถานกงศุลอเมริกา จํานวน 2 ราย อาชีพรับจางทั่วไปจํานวน 4 ราย 
                   อาชีพแมบาน จํานวน 2 ราย และไมไดประกอบอาชีพใดๆ (ระหวางหางานทํา) จํานวน 3 ราย 

 
จากตารางที่ 7 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีอาชีพเปนพนักงานบริษัท/

หางราน มากที่สุดคิดเปนรอยละ 44.45  กลุมผูใชบริการทั่วไปเปนนักเรียน/นักศึกษา  มากที่สุดคิด
เปนรอยละ 39.03  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการเปนนักเรียน/นักศึกษา มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 38.33 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของอาชีพพนักงาน
บริษัท/หางรานมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ  18.03 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน จําแนก
ตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 

 
กลุมผูนําการใช

ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม รายไดเฉล่ียตอเดือน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 5,000 บาท 
5,001 – 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
มากกวา 20,000 บาท 

14 
10 
6 
7 
17 

25.93 
18.52 
11.11 
12.96 
31.48 

85 
71 
41 
18 
31 

34.55 
28.86 
16.67 
7.32 

12.60 

99 
81 
47 
25 
48 

33.00 
27.00 
15.67 
8.33 

16.00 
รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 

 
จากตารางที ่ 8 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน

มากกวา 20,000 บาท  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 31.48  กลุมผูใชบริการทั่วไปมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 5,000บาท  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 34.55  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการมี
รายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 33.00 

 โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของรายไดเฉลี่ยตอ
เดือนมากกวา 20,000 บาท มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 18.88  และมีสัดสวนของรายได
เฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท และไมเกิน 5,000 บาท นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 
10.34 และ 8.62  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระบบเครือขายโทรศัพท 
 เคลื่อนที่ที่ใชบริการ  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ระบบเครือขาย

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ท่ีใชบริการ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

AIS 
DTAC  
True move (Orange) 

26 
19 
9 

48.15 
35.18 
16.67 

74 
81 
91 

30.08 
32.93 
36.99 

100 
100 
100 

33.33 
33.33 
33.33 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 9 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีใชบริการระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่ของ AIS  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.15  กลุมผูใชบริการทั่วไปใชบริการระบบ
เครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ของ True move (Orange)  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 36.99   

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของระบบเครือขาย 
AIS มากกวา กลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 18.07 และมีสัดสวนของระบบเครือขาย True move 
(Orange) นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 20.32 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามสาเหตุที่เลือกใชระบบ 
 เครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี
  

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม สาเหตุท่ีเลือกใชระบบ

เครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

อัตราคาบริการถูก 
คุณภาพของเครือขายด ี
ชอบตรายี่หอของผูใหบริการ
ระบบฯ 
การบริการของพนักงาน 
มีบริการเสริมหลากหลาย 
ความสะดวกในการชําระเงนิ/
เติมเงิน 
ชอบโฆษณา 
ความจําเปนเนือ่งจากงาน 

21 
29 
6 
 

10 
25 
14 
 
4 
16 

38.89 
53.70 
11.11 

 
18.52 
46.30 
25.93 

 
7.41 

29.63 

101 
162 
31 
 

40 
68 
48 
 

25 
34 

41.06 
65.85 
12.60 

 
16.26 
27.64 
19.51 

 
10.16 
13.82 

122 
191 
37 
 

50 
93 
62 
 

29 
50 

40.67 
63.67 
12.33 

 
16.67 
31.00 
20.67 

 
9.67 

16.67 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 

 

จากตารางที่ 10 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญเลือกใชระบบ
เครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ เพราะคุณภาพของเครือขายดี คิดเปนรอยละ 53.70  และมีบริการเสริม
หลากหลาย คิดเปนรอยละ 46.30  กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญเลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคล่ือนที่ เพราะคุณภาพของเครือขายดี  คิดเปนรอยละ 65.85  และอัตราคาบริการถูก  คิด
เปนรอยละ 41.06 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญเลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่ เพราะ คุณภาพของเครือขายดี คิดเปนรอยละ 63.67 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการเลือกใชระบบ
เครือขายโทรศพัทเคลื่อนทีเ่พราะมบีริการเสริมหลากหลาย และเพราะความจําเปนเนื่องจากงาน
มากกวากลุมผูใชบริการทัว่ไปรอยละ 27.94 และ 15.81 ตามลําดับ และมสัีดสวนของการเลือกใชระบบ
เครือขายโทรศพัทเคลื่อนทีเ่พราะคณุภาพของเครือขายดี นอยกวากลุมผูใชบริการทัว่ไปรอยละ 12.15  
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
 เลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลย ี
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ผูมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจเลือกใช
ระบบเครือขายฯ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตัวทานเอง 
เพื่อน 
ครอบครัว 

 บริษัท/การทํางาน  

42 
20 
12 
12 

77.78 
37.04 
22.22 
22.22 

157 
76 
68 
35 

63.82 
30.89 
27.64 
14.23 

199 
96 
80 
47 

66.33 
32.00 
26.67 
15.67 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย  
   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 

 
จากตารางที่ 11  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญตัดสินใจ

เลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 77.78  กลุมผูใชบริการทั่วไป  
สวนใหญตัดสินใจเลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนที่ดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 63.82  และ
ในภาพรวมพบวากลุมตัวอย างผู ใชบ ริการสวนใหญตัดสินใจเลือกใชระบบเครือข าย
โทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 66.33 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของการตัดสินใจ
เลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตัวเอง มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 13.96 
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระยะเวลาที่ใชบริการ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ระยะเวลาที่ใชบริการ

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 
1 – 2 ป 
3 – 4 ป 
มากกวา 4 ป 

3 
14 
7 
30 

5.56 
25.93 
12.96 
55.56 

33 
83 
34 
96 

13.41 
33.74 
13.82 
39.02 

36 
97 
41 

126 

12.00 
32.33 
13.67 
42.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 12  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญมีระยะเวลาที่ใช
บริการโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวา 4 ป คิดเปนรอยละ 55.56  กลุมผูใชบริการทั่วไป  มีระยะเวลาที่ใช
บริการโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวา 4 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 39.02  และในภาพรวมพบวากลุม
ตัวอยางผูใชบริการมีระยะเวลาที่ใชบริการโทรศัพทเคล่ือนที่มากกวา 4 ป  มากที่สุดคิดเปนรอยละ  
42.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของระยะเวลาที่ใช
บริการโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวา 4 ป มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 16.54 
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ตารางที่ 13   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามยอดคาใชบริการ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดือน จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ยอดคาใชบริการ

โทรศัพทเคล่ือนท่ี
เฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท 
501 – 1,500 บาท 
1,501 – 3,000 บาท 
มากกวา 3,000 บาท 

19 
22 
11 
2 

35.19 
40.74 
20.37 
3.70 

113 
100 
25 
8 

45.93 
40.65 
10.16 
3.25 

132 
122 
36 
10 

44.00 
40.67 
12.00 
3.33 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 13  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มียอดคาใชบริการ

โทรศัพทเคล่ือนที่เฉลี่ยตอเดือน 501 – 1,500 บาท มากที่สุดคิดเปนรอยละ  40.74  กลุมผูใชบริการ
ทั่วไป  มียอดคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 500 บาท   มากที่สุดคิดเปนรอยละ 
45.93  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการ มียอดคาใชบริการโทรศัพทเคล่ือนที่เฉลี่ยตอ
เดือนไมเกิน 500 บาท  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 44.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของยอดคาใชบริการ
โทรศัพทเคลื่อนท่ีเฉลี่ยตอเดือน 1,501 – 3,000 บาท มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 10.21 
และมีสัดสวนของยอดคาใชบริการโทรศัพทเคล่ือนที่เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 500 บาท   นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 10.74  
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ตารางที่ 14   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามพื้นที่ที่ใชบริการ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม พื้นท่ีท่ีใชบริการ

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เขตอําเภอเมือง 
เชียงใหม 
นอกเขตอําเภอเมือง 
เชียงใหม 

45 
 
9 

83.33 
 

16.67 

215 
 

31 

87.40 
 

12.60 

260 
 

40 

86.67 
 

13.33 

รวม 54 100.00 246 100.00 300.00 100.00 
 
จากตารางที่ 14  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญมีพื้นที่ที่ใช

บริการโทรศัพทเคลื่อนที่ในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  คิดเปนรอยละ  83.33 กลุมผูใชบริการทั่วไป  
สวนใหญมีพื้นที่ที่ใชบริการโทรศัพทเคล่ือนท่ีในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  คิดเปนรอยละ  87.40  
และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการ  สวนใหญมีพื้นที่ที่ใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
เขตอําเภอเมืองเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 86.67 
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใช 
 ในปจจุบัน จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Nokia  
Sony Ericson  
Motorola  
Samsung  
Siemens  
Panasonic  

    LG 
อ่ืน ๆ 

28 
3 
5 
14 
- 
2 
- 
4 

51.85 
5.56 
9.26 

25.93 
- 

3.70 
- 

7.41 

137 
12 
32 
31 
9 

13 
3 

13 

55.69 
4.88 

13.01 
12.60 
3.66 
5.28 
1.22 
5.28 

165 
15 
37 
45 
9 

15 
3 

17 

55.00 
5.00 

12.33 
15.00 
3.00 
5.00 
1.00 
5.67 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 

  :  อื่นๆ ไดแก O2  จํานวน 5 ราย    BenQ จํานวน 4 ราย    Alcatel จํานวน 3 ราย  
    Dopod จํานวน 2 ราย   Sagem จํานวน 2  ราย และ MFA จํานวน 1 ราย 

 
จากตารางที่ 15  พบวากลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญใชโทรศัพทเคล่ือนที่ของโนเกีย 

(Nokia)  คิดเปนรอยละ  55.69  กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี   สวนใหญใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ของโนเกีย (Nokia)  คิดเปนรอยละ 51.85 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยาง
ผูใชบริการสวนใหญใชโทรศัพทเคลื่อนที่ของโนเกีย (Nokia) คิดเปนรอยละ  

โดยจะ เห็นได ว ากลุ ม ผู นํ าการใช ผ ลิตภัณฑด าน เทคโนโลยีมี สั ดส วนการใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ของซัมซุง (Samsung) มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 13.33  
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามหนาที่ที่สามารถใชงาน 
 ของโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม หนาท่ีท่ีสามารถใชงานของ

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หนาจอขาว-ดํา 
หนาจอสี 
รับ-สง SMS ได 
รับ-สง MMS ได 
ใชงาน Internet ได 
รับ-สง E-mail ได 
ฟงวิทยุได 
ฟงเพลงได 
มีกลองถายรูป 
บันทึกเสียงได 
บันทึกภาพเคลื่อนไหว 
รองรับ Java Application 
รับ-สงขอมูลผานสาย Cable 
รับ-สงขอมูลผาน Infrared 
รับ-สงขอมูลผาน Bluetooth 
มี Memory Card 
ใชงานแบบ Touch Screen 
ใชงาน Microsoft Office ได 

3 
54 
50 
46 
44 
39 
32 
54 
52 
42 
40 
31 
20 
24 
29 
25 
5 
9 

5.56 
100.00 
92.59 
85.19 
81.48 
72.22 
59.26 

100.00 
96.30 
77.78 
74.07 
57.41 
37.04 
44.44 
53.70 
46.30 
9.26 

16.67 

40 
199 
198 
126 
102 
80 
64 

119 
138 
76 
89 
97 
22 
32 
48 
21 
3 
5 

16.26 
80.89 
80.49 
51.22 
41.46 
32.52 
26.02 
48.37 
56.10 
30.89 
36.18 
39.43 
8.94 

13.01 
19.51 
8.54 
1.22 
2.03 

43 
253 
248 
172 
146 
119 
96 

173 
190 
118 
129 
128 
42 
56 
77 
46 
8 

14 

14.33 
84.33 
82.67 
57.33 
48.67 
39.67 
32.00 
57.67 
63.33 
39.33 
43.00 
42.67 
14.00 
18.67 
25.67 
15.33 
2.67 
4.67 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 
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จากตารางที่ 16  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญใช
โทรศัพทเคล่ือนที่มีหนาจอสี คิดเปนรอยละ 100.00  และฟงเพลงได  คิดเปนรอยละ 100.00  กลุม
ผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญใชโทรศัพทเคลื่อนที่มีหนาจอสี  คิดเปนรอยละ 80.89 และรับ-สง SMS 
ได คิดเปนรอยละ 80.49  และในภาพรวมพบวากลุมผูใชบริการสวนใหญใชโทรศัพทเคลื่อนที่ที่มี
หนาจอสี คิดเปนรอยละ 84.33 

โดยจะ เห็นได ว ากลุ ม ผู นํ าการใช ผ ลิตภัณฑด าน เทคโนโลยีมี สั ดส วนการใช
โทรศัพทเคล่ือนที่ฟงเพลงได บันทึกเสียงได มีกลองถายรูป ใชงาน Internet ได รับ-สง Email ได  
บันทึกภาพเคลื่อนไหวได และมี Memory Card มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 51.63, 46.89,  
40.20, 40.02, 39.70, 37.89 และ 37.76 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามสาเหตุที่เลือกใชโทรศัพท 
 ยี่หอที่ใชในปจจุบัน จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม สาเหตุท่ีเลือกใชโทรศัพท

ยี่หอท่ีใชในปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคาถูก 
ตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ 
ความคมชัดของจอภาพ 
พกพาสะดวก 
การใชงานงาย 
มีลูกเลนเยอะ 
ความสวยงาม 
อุปกรณเสริมครบและหางาย 
มีศูนยซอมบริการ 
สะดวกขายไดราคาดี 

16 
19 
12 
15 
29 
30 
19 
13 
6 
6 

29.63 
35.19 
22.22 
27.78 
53.70 
55.56 
35.19 
24.07 
11.11 
11.11 

90 
116 
38 
81 
78 
45 
75 
30 
19 
19 

36.59 
47.15 
15.45 
32.93 
31.71 
18.29 
30.49 
12.20 
7.72 
7.72 

106 
135 
50 
96 

107 
75 
94 
43 
25 
25 

35.33 
45.00 
16.67 
32.00 
35.67 
25.00 
31.33 
14.33 
8.33 
8.33 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 

 

จากตารางที่ 17  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญมีเหตุผลที่
เลือกใชโทรศัพทยี่หอดังกลาวเนื่องจากมีลูกเลนเยอะ  คิดเปนรอยละ 55.56   กลุมผูใชบริการทั่วไป
มีเหตุผลที่เลือกใชโทรศัพทยี่หอดังกลาวเนื่องจากตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ มากที่สุดคิดเปนรอยละ  
47.15  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการมีเหตุผลที่เลือกใชโทรศัพทยี่หอดังกลาว 
เนื่องจากตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ มากที่สุดคิดเปนรอยละ 45.00 

จะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของเหตุผลที่เลือกใช
โทรศัพทเคล่ือนที่ยี่หอดังกลาวเนื่องจากมีลูกเลนเยอะ เนื่องจากการใชงานงาย  และเนื่องจาก
อุปกรณเสริมครบและหางายมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 37.27, 21.99 และ 11.87 
ตามลําดับ และมีสัดสวนของเหตุผลที่เลือกใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอดังกลาวเนื่องจากตรายี่หอมี
ความนาเชื่อถือนอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 11.96   
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ตารางที่ 18   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความชอบเปลี่ยนเครื่อง 
 โทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความชอบเปลีย่น

เคร่ืองโทรศัพท 
เคล่ือนท่ีรุนใหมอยูเสมอ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใช 
ไมใช 

29 
25 

53.70 
46.30 

35 
211 

14.23 
85.77 

64 
236 

21.33 
78.67 

รวม 54 100.00 246 100.00 300.00 100.00 
 
จากตารางที่ 18  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญชอบที่จะ

เปลี่ยนโทรศัพทเคล่ือนที่รุนใหมอยูเสมอ  คิดเปนรอยละ  53.70  กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญ
ไมชอบที่จะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ  คิดเปนรอยละ 85.77  และในภาพรวมพบวา
กลุมตัวอยางผูใชบริการ สวนใหญไมชอบที่จะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ  คิดเปน 
รอยละ 78.67 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของความชอบที่จะ
เปล่ียนโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 39.47 
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ตารางที่ 19   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามชวงเวลาที่เปล่ียนเครื่อง 
 โทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ชวงเวลาที่เปล่ียน

เคร่ืองโทรศัพท 
เคล่ือนท่ี จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุก ๆ 1 ป 
ทุก ๆ 2 ป 
มากกวาทุก ๆ 2 ป 

18 
20 
16 

33.33 
37.04 
29.63 

31 
33 

182 

12.60 
13.41 
73.98 

49 
53 

198 

16.33 
17.67 
66.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300.00 100.00 
 
จากตารางที่ 19  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีชวงเวลาที่เปลี่ยนเครื่อง

โทรศัพทเคล่ือนที่ทุก ๆ 2 ป  มากที่สุดคิดเปนรอยละ  37.04  กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญมี
ชวงเวลาที่เปล่ียนเครื่องโทรศัพทเคล่ือนที่มากกวาทุก ๆ 2 ป  คิดเปนรอยละ 73.98  และในภาพรวม
พบวากลุมตัวอยางผูใชบริการ  สวนใหญมีชวงเวลาที่เปล่ียนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทุก ๆ 
2 ป  คิดเปนรอยละ 66.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนของชวงเวลาที่เปล่ียน
เครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ทุก ๆ 2 ป และทุก ๆ 1 ป  มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 23.63  และ
20.73 ตามลําดับ และมีสัดสวนของชวงเวลาที่เปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคล่ือนที่มากกวาทุก ๆ 2 ป  
นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 44.35   
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
 เลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ผูมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือ
โทรศัพทเคล่ือนท่ี จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตัวทานเอง 
เพื่อน 
ครอบครัว 
บริษัท/การทํางาน 

43 
23 
12 
7 

79.63 
42.59 
22.22 
12.96 

148 
75 
83 
13 

60.16 
30.49 
33.74 
5.28 

191 
98 
95 
20 

63.67 
32.67 
31.67 
6.67 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
    แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 
 
จากตารางที่ 20  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญตัดสินใจเลือก

ซ้ือโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 79.63  กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญตัดสินใจ
เลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตนเอง  คิดเปนรอยละ 60.16 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยาง
ผูใชบริการสวนใหญตัดสินใจเลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 63.67 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนในการตัดสินใจเลือก
ซ้ือโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตนเอง และโดยเพื่อนมีสวนรวม มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 
19.77  และ 12.10 ตามลําดับ   และมีสัดสวนในการตัดสินใจเลือกซื้อโทรศัพทเคล่ือนที่โดย
ครอบครัวมีสวนรวม นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 11.52 
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ตารางที่ 21   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการเสริม 
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม การใชบริการเสริมบน

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เคย 
ไมเคย 

52 
2 

96.30 
3.70 

106 
140 

43.09 
56.91 

158 
142 

52.67 
47.33 

รวม  54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 21  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญเคยใชบริการ

เสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ คิดเปนรอยละ 96.30  กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญไมเคยใชบริการ
เสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่  คิดเปนรอยละ 56.91 และในภาพรวมพบวา กลุมตัวอยางผูใชบริการ
สวนใหญเคยใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่  คิดเปนรอยละ 52.67 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการเคยใชบริการ
เสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 53.21 
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ตารางที่ 22   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามยอดคาใชบริการเสริม 
 รายเดือน  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ยอดคาใชบริการเสริม

รายเดือน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 50 บาท 
51 – 100 บาท 
101 – 250 บาท 
มากกวา 250 บาท 

4 
24 
8 
16 

7.69 
46.15 
15.38 
30.78 

55 
30 
11 
9 

51.89 
28.30 
10.38 
8.49 

59 
54 
19 
25 

37.34 
34.18 
12.02 
15.83 

รวม 52 100.00 106 100.00 158 100.00 
 
จากตารางที่ 22 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มียอดคาใชบริการเสริม

รายเดือน 51 – 100 บาท  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 46.15   กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญมียอดคา
ใชบริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 51.89  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ  มียอดคาใชบริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 บาท  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 37.34 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของยอดคาใชบริการ
เสริมรายเดือนมากกวา 250 บาท และ 51-100 บาทมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 22.29  
และ 17.85 ตามลําดับ  และมีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 บาทนอยกวา
กลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 44.2 
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ตารางที่ 23   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการเสริม   
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม การใชบริการเสริม 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

SMS (รับ-สงขอความสั้น) 
MMS (รับ-สงขอความรูป
ภาพนิ่ง/ รูปภาพเคลื่อนไหว
หรือวิดีโอคลิป) 

Logo (ดาวนโหลดโลโกหรือ 
รูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที่) 

Ring Tone (ดาวนโหลดริง
โทนหรือ เสียงเรียกเขาทร
ศัพทเคลื่อนที่) 

Java Application  (ดาวน
โหลดเกมสหรือโปรแกรม
ประยุกตการใชงานขนาดเล็ก ) 

52 
51 
 
 

44 
 
 

49 
 
 

39 

100.00 
98.08 

 
 

84.62 
 
 

94.23 
 
 

75.00 

106 
66 
 
 

58 
 
 

66 
 
 

38 

100.00 
62.26 

 
 

54.72 
 
 

62.26 
 
 

35.85 

158 
117 

 
 

102 
 
 

115 
 
 

77 

100.00 
74.05 

 
 

64.56 
 
 

72.78 
 
 

48.73 
 

หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย 
   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 52 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 106 ราย 

 
จากตารางที่ 23  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญใชบริการเสริม 

SMS (รับ-สงขอความสั้น) คิดเปนรอยละ 100.00  กลุมผูใชบริการทั่วไป สวนใหญใชบริการเสริม 
SMS (รับ-สงขอความสั้น) คิดเปนรอยละ 100.00 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการ
สวนใหญใชบริการเสริม SMS (รับ-สงขอความสั้น) คิดเปนรอยละ 100.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการใชบริการ
เสริม Java Application  การใชบริการ MMS  การใชบริการ Ring Tone และการใชบริการ Logo 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 39.15, 35.82, 31.97 และ 29.90 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการเสริม  
 SMS (รับ-สงขอความสั้น) ตอเดือน จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใช 

บริการเสริม SMS 
ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 – 10 คร้ัง 
11 – 20 คร้ัง 
มากกวา 20 คร้ัง 

9 
18 
25 

17.31 
34.62 
48.07 

57 
29 
20 

53.77 
27.36 
18.87 

66 
47 
45 

41.77 
29.75 
28.48 

รวม  52 100.00 106 100.00 158 100.00 
 หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย  

     แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 52 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 106 ราย 
 
จากตารางที่ 24 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  ใชบริการเสริม SMS (รับ-

สงขอความสั้น) มากกวา 20 ครั้งตอเดือน  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 48.07  กลุมผูใชบริการทั่วไป
สวนใหญใชบริการเสริม SMS (รับ-สงขอความสั้น)  1 – 10 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 53.77  
และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการใชบริการเสริม SMS (รับ-สงขอความสั้น)  1 – 10 
คร้ังตอเดือน  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.77 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนการใชงานบริการเสริม 
SMS (รับ-สงขอความสั้น) มากกวา 20 คร้ังตอเดือน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 29.2 
และมีสัดสวนการใชงานบริการเสริม SMS (รับ-สงขอความสั้น) 1-10 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไป รอยละ 36.46 
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ตารางที่ 25   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการเสริม  
 MMS (รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว หรือวีดีโอคลิป) ตอเดือน  
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใช 

บริการเสริม MMS  
ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 – 10 คร้ัง 
11 – 20 คร้ัง 
มากกวา 20 คร้ัง 

23 
16 
12 

45.10 
31.37 
23.53 

43 
13 
10 

65.15 
19.70 
15.15 

66 
29 
22 

56.41 
24.79 
18.80 

รวม 51 100.00 66 100.00 117 100.00 
 หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 117 ราย  

      แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 51 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 66 ราย 
 
จากตารางที่ 25  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  ใชบริการเสริม MMS 

(รับ-สงขอความรูปภาพ นิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว หรือวิดีโอคลิป)  1-10 ครั้งตอเดือน มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 48.08  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญใชบริการเสริม MMS (รับ-สงขอความรูปภาพ 
นิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว หรือวิดีโอคลิป) 1 – 10 ครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ 53.33  และในภาพรวม
พบวากลุมตัวอยางผูใชบริการ ใชบริการเสริม MMS (รับ-สงขอความรูปภาพ นิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว 
หรือวิดีโอคลิป) 1 – 10 คร้ังตอเดือน  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.40 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการใชบริการ
เสริม MMS (รับ-สงขอความรูปภาพ นิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวิดีโอคลิป) 11 – 20 คร้ังตอเดือน 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 11.67 และมีสัดสวนการใชบริการเสริม MMS (รับ-สง
ขอความรูปภาพ นิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวิดีโอคลิป) 1 – 10 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 20.05 
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ตารางที่ 26   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการเสริม  
 Logo (ดาวนโหลดโลโก หรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่) ตอเดือน   
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใช 

บริการเสริม Logo 
ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 – 10 คร้ัง 
11 – 20 คร้ัง 
มากกวา 20 คร้ัง 

28 
9 
7 

63.64 
20.45 
15.91 

47 
7 
4 

81.03 
12.07 
6.90 

75 
16 
11 

73.53 
15.69 
10.78 

รวม 44 100.00 58 100.00 102 100.00 
หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 102 ราย  

     แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 44 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 58 ราย 
 
จากตารางที่ 26 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญใชบริการเสริม 

Logo (ดาวนโหลดโลโก หรือ รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคล่ือนที่)  1 – 10 ครั้งตอเดือน  คิด
เปนรอยละ 63.64  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญใชบริการเสริม Logo (ดาวนโหลดโลโก หรือ 
รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคล่ือนที่)  1 – 10 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 81.03  และใน
ภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญใชบริการเสริม Logo (ดาวนโหลดโลโก หรือ 
รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่)  1 – 10 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 73.53 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนการใชบริการเสริม 
Logo (ดาวนโหลดโลโก หรือ รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคล่ือนที่)  มากกวา 20 คร้ัง 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 9.01  และมีสัดสวนการใชบริการเสริม Logo (ดาวนโหลดโล
โก หรือ รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคล่ือนที่)  1 – 10 ครั้งตอเดือน  นอยกวากลุมผูใชบริการ
ทั่วไปรอยละ 17.39 
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ตารางที่ 27   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการเสริม  
 Ring Tone(ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่) ตอเดือน  
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใช 

บริการเสริม Ring Tone 
ตอเดือน รอยละ รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 – 5 คร้ัง 
6 -10 คร้ัง 
มากกวา 10 คร้ัง 

24 
14 
11 

48.98 
28.57 
22.45 

50 
7 
9 

75.76 
10.60 
13.64 

74 
21 
20 

64.35 
18.26 
17.39 

รวม 49 100.00 66 100.00 115 100.0 
 หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 115 ราย  

 แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 49 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 66 ราย 
 
จากตารางที่ 27 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  ใชบริการเสริม Ring Tone 

(ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคล่ือนที่)  1 – 5 ครั้งตอเดือน  มากที่สุดคิดเปนรอย
ละ 48.98  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญใชบริการเสริม Ring Tone (ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียง
เรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่)  1 – 5 คร้ังตอเดือน    คิดเปนรอยละ 75.76  และในภาพรวมพบวากลุม
ตัวอยางผูใชบริการสวนใหญใชบริการเสริม Ring Tone (ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขา
โทรศัพทเคลื่อนที่)  1 – 5 คร้ัง ตอเดือน  คิดเปนรอยละ 64.35 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนการใชบริการเสริม 
Ring Tone (ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคล่ือนที่)  6 - 10 ครั้งตอเดือนมากกวา
กลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 17.97 และมีสัดสวนการใชบริการเสริม Ring Tone (ดาวนโหลดริง
โทนหรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคล่ือนที่)  1 - 5 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอย
ละ 26.78 
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการเสริม  
 Java Application  (ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก)  
 ตอเดือน จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 

 
กลุมผูนําการใช

ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใช
บริการเสริม Java 

Application ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 – 5 คร้ัง 
6 -10 คร้ัง 
มากกวา 10 คร้ัง 

17 
13 
9 

43.59 
33.33 
23.08 

24 
8 
6 

63.15 
21.05 
15.78 

41 
21 
15 

53.25 
27.27 
19.48 

รวม 39 100.00 38 100.00 77 100.00 
 หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 77 ราย  

   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 39 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 38 ราย 
 
จากตารางที่ 28 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  ใชบริการเสริม Java 

Application  (ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก)  1-5 คร้ังตอเดือน  มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 43.59  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญใชบริการเสริม Java  Application  
(ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก) 1 – 5 ครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ 
63.15 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญใชบริการเสริม Java Application  
(ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก) 1-5 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 
53.25 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนการใชบริการเสริม 
Java Application  (ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก)  6 - 10 ครั้งตอ
เดือน  มากกวากลุมผูใชบริการเสริมรอยละ 12.28 และมีสัดสวนการใชบริการเสริม Java 
Application  (ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก)  1 -  5 ครั้งตอเดือน  
นอยกวากลุมผูใชบริการเสริมรอยละ 19.56 
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ตารางที่ 29   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความสนใจใชบริการเสริม 
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความสนใจใช 

บริการเสริม 
บนโทรศัพทเคล่ือนท่ี จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สนใจ 
ไมสนใจ 

2 
- 

100.00 
- 

43 
97 

30.71 
69.29 

45 
97 

31.69 
68.31 

รวม 2 100.00 140 100.00 142 100.00 
หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 142 ราย  

   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 2 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 140 ราย 
 

จากตารางที่ 29   พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีที่ไมเคยใชบริการเสริม มี
ความสนใจใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 100.00  ในขณะทีก่ลุมผูใชบริการ
ทั่วไปที่ไมเคยใชบริการเสริมสวนใหญไมสนใจใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 
69.29 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญไมสนใจใชบริการเสริมบนโทรศัพท 
เคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 68.31 

 โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีที่ไมเคยใชบริการเสริมมีสัดสวน
ของความสนใจใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 69.29 
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ตารางที่ 30  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการ Internet  
 (WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม การใชบริการ Internet 

(WAP/GPRS) 
บนโทรศัพทเคล่ือนท่ี จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 
ใช 
ไมใช 

30 
24 

55.56 
44.44 

50 
196 

20.33 
79.67 

80 
220 

26.67 
73.33 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 30 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญใช บริการ 

Internet (WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่  คิดเปนรอยละ  55.56  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวน
ใหญไมใช บริการ Internet (WAP/GPRS)  บนโทรศัพทเคลื่อนที่  คิดเปนรอยละ 79.67  และใน
ภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญใช บริการ Internet (WAP/GPRS)  บน
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 73.33 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนการใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 35.23 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการ  
 Internet (WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเดือน จาํแนกตามความเปนผูนํา 
 การใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใชบริการ

Internet (WAP/GPRS) 
ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 – 5 คร้ัง 
6 – 10 คร้ัง 
มากกวา 10 คร้ัง 

7 
13 
10 

23.33 
43.33 
33.34 

29 
15 
6 

58.00 
30.00 
12.00 

36 
18 
26 

45.00 
35.00 
20.00 

รวม 30 100.00 50 100.00 80 100.00 
หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 80 ราย  

     แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 30 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 50 ราย 
 
จากตารางที่ 31 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี ใชบริการ Internet 

(WAP/GPRS) 6 – 10 ครั้งตอเดือน มากที่สุดคิดเปนรอยละ 43.33  กลุมผูใชบริการทั่วไป สวนใหญ
ใชบริการ Internet (WAP/GPRS) 1 – 5 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 58.00 และในภาพรวมพบวา
กลุมตัวอยางผูใชบริการ ใชบริการ Internet (WAP/GPRS) 1 - 5 ครั้งตอเดือน มากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 45.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีสัดสวนการใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) มากกวา 10 คร้ังตอเดือน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 21.34 และ มีสัดสวน
การใชบริการ Internet (WAP/GPRS) 1 - 5 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 
34.67 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการ E-mail  
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใชผลิตภณัฑ
ดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม การใชบริการ E-mail 

บนโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 

ใช 
ไมใช 

21 
33 

38.89 
61.11 

19 
227 

7.72 
92.28 

40 
260 

13.33 
86.67 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 32  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี    สวนใหญไมใชบริการ 
E-mail บนโทรศัพทเคล่ือนที่ คิดเปนรอยละ 61.11  กลุมผูใชบริการทั่วไป   สวนใหญไมใชบริการ 
E-mail บนโทรศัพทเคล่ือนที่ คิดเปนรอยละ 92.28 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการ
สวนใหญไมใชบริการ E-mail บนโทรศัพทเคลื่อนที่  คิดเปนรอยละ 86.67 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี      มีสัดสวนของการใชบริการ 
E-mail บนโทรศัพทเคลื่อนที่ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 31.17 
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ตารางที่ 33  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความถี่ในการใชบริการ  
 E-mail บนโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเดือน  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ความถี่ในการใช

บริการ E-mail  
ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 

1 – 10 คร้ัง 
มากกวา 10 คร้ัง 

6 
15 

28.57 
71.43 

7 
12 

36.84 
63.16 

13 
27 

32.50 
67.50 

รวม 21 100.00 19 100.00 40 100.00 
หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 40 ราย  

      แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 21 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 19 ราย 
 

จากตารางที่ 33 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญใชบริการ E-mail 
บนโทรศัพทเคล่ือนที่มากกวา 10 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 71.43  กลุมผูใชบริการทั่วไปสวน
ใหญใชบริการ E-mail บนโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวา 10 คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 63.16  และใน
ภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญใชบริการ E-mail บนโทรศัพทเคล่ือนที่มากกวา 10 
คร้ังตอเดือน  คิดเปนรอยละ 67.50 
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี และคาเฉลี่ยของระดับความเปน 
 ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 

 
ระดับความเปนผูนาํการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด รวม มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ที่สุด รวม รวม พฤติกรรม 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน 

รอยละ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ความถี่การพูดคุยเรื่อง 
โทรศัพทเคลื่อนที่ 

17 
31.49 

20 
37.04 

14 
25.93 

3  
5.56 

0  
0.00 

54 
100.00 

3.94 
มาก 

11 
4.48 

37 
15.05 

96 
39.03 

62 
25.21 

40 
16.27 

246 
100.00 

2.66 
ปาน 
กลาง 

300 
100.0

0 

2.89 
ปาน 
กลาง 

เปนผูใหขอมลูและคําแนะนํามาก  
จํานวนของบคุคลรอบขางที่ได 

8 
14.82 

21 
38.89 

23 
42.60 

2  
3.71 

0 
0.00 

54 
100.00 

3.64 
มาก 

6  
2.44 

27 
10.98 

89 
36.18 

77 
31.31 

47 
19.11 

246 
100.00 

2.46 
นอย 

300 
100.0

0 

2.68 
ปาน 
กลาง 

ใหขอมูลเกีย่วกับโทรศัพท 
เคลื่อนที่ในชวง 6 เดือนที่ผานมา 

12 
22.23 

16 
29.63 

22 
40.75 

4  
7.41 

0 
0.00 

54 
100.00 

3.66 
มาก 

2  
0.82 

17 
6.92 

94 
38.22 

84 
34.15 

49 
19.92 

246 
100.00 

2.34 
นอย 

300 
100.0

0 

2.59 
ปาน 
กลาง 

การถูกขอขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพท 
เคลื่อนที่จากบคุคลรอบขาง 

9 
16.67 

22 
40.75 

18 
33.34 

5  
9.26 

0 
0.00 

54 
100.00 

3.64 
มาก 

7  
2.85 

19 
7.73 

93 
37.81 

78 
31.71 

49 
19.92 

246 
100.00 

2.41 
นอย 

300 
100.0

0 

2.64 
ปาน 
กลาง 
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ตารางที่ 34 (ตอ)  
 

ระดับความเปนผูนาํการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด รวม มาก

ที่สุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ที่สุด รวม รวม พฤติกรรม 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน 

รอยละ 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน 

รอยละ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

สถานการณที่เกิดขึ้นบอยในการ 
พูดคุยกนัเรื่องเทคโนโลยีใหมๆ  
กับบุคคลรอบขาง 

11 
20.38 

22 
40.75 

18 
33.34 

3  
5.56 

0 
0.00 

54 
100.00 

3.75 
มาก 

5  
2.04 

21 
8.54 

86 
34.96 

83 
33.74 

51 
20.74 

246 
100.00 

2.37 
นอย 

300 
100.0

0 

2.63 
ปาน 
กลาง 

การไดรับการยอมรับจากบุคคล 
รอบขางวาเปนผูที่มีขอมูลและ
ใหคําแนะนําที่ดีเสมอ 

11 
20.38 

26 
48.15 

15 
27.78 

2 
3.71 

0 
0.00 

54 
100.00 

3.85 
มาก 

1  
0.41 

16 
6.51 

101 
41.06 

89 
36.18 

39 
15.86 

246 
100.00 

2.39 
นอย 

300 
100.0

0 

2.67 
ปาน 
กลาง 

ระดับพฤติกรรมโดยรวม 3.75 
มาก 

2.44 
นอย 

2.69 
ปานกลาง 
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จากตารางที่ 34 พบวาระดับของพฤติกรรมโดยรวมที่แสดงออกถึงความเปนผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.75)  กลุมผูใชบริการทั่วไปมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย (คาเฉลี่ย 2.44) และในภาพรวม
พบวากลุมตัวอยางผูใชบริการทั้งหมดมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.69) 

โดยพฤติกรรมยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก เร่ืองความถี่ในการพูดคุยเร่ืองโทรศัพทเคลื่อนที่ (คาเฉลี่ย 3.94)  สวน
กลุมผูใชบริการทั่วไปและภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก 
เร่ืองความถี่ในการพูดคุยเร่ืองโทรศัพทเคลื่อนที่ (คาเฉลี่ย 2.66 และ 2.89 ตามลําดับ)   
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ตารางที่ 35  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามสาเหตุที่เลือกใชระบบ 
 เครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

สาเหตุท่ีเลือกใชระบบเครือขาย 
โทรศัพทเคล่ือนท่ี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อัตราคาบริการถูก 
คุณภาพของเครือขายด ี
ชอบตรายี่หอของผูใหบริการระบบ
การบริการของพนักงาน 
มีบริการเสริมหลากหลาย 
ความสะดวกในการชําระเงนิ 
ชอบโฆษณา 
ความจําเปนเนือ่งจากงาน 

40 
74 
13 
20 
29 
16 
6 

29 

40.00 
74.00 
13.00 
20.00 
29.00 
16.00 
6.00 

29.00 

32 
75 
13 
19 
36 
14 
14 
11 

32.00 
75.00 
13.00 
19.00 
36.00 
14.00 
14.00 
11.00 

50 
42 
11 
11 
28 
32 
9 

10 

50.00 
42.00 
11.00 
11.00 
28.00 
32.00 
9.00 

10.00  
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 100 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 100 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 100 ราย   

 
จากตารางที่ 35 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC สวนใหญเลือกใชระบบ

เครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจบุัน เนื่องจากคุณภาพของเครือขายด ีคิดเปนรอยละ  74.00  
และรอยละ 75.00  ตามลําดับ สวนเหตุผลทีผู่ใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) เลือกใช
ระบบเครือขายดังกลาว เนื่องจากอัตราคาบริการถูก มากที่สุดคิดเปนรอยละ 50.00  

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของเหตุผลที่
เลือกใชระบบเครือขายดังกลาว เนื่องจากคณุภาพของเครือขายดี มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange) รอยละ 32.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวน
มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)รอยละ 33.00 
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ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของเหตผุลที่เลือกใชระบบเครือขายดังกลาว 
เนื่องจากความจําเปนเนื่องจากงาน มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.00 และ
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 19.00  

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของเหตผุลที่เลือกใชระบบ
เครือขายดังกลาว เนื่องจากอตัราคาบริการถูก มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 
และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.00 และเนื่องจากความสะดวกในการ
ชําระเงิน/เติมเงิน มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 16.00 และมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.00 
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ตารางที่ 36  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
 เลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

ผูมีสวนรวม 
ในการตดัสินใจเลือกใช 

ระบบเครือขายฯ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตัวทานเอง 
เพื่อน 
ครอบครัว 

 บริษัท/การทํางาน 

70 
33 
18 
31 

70.00 
33.00 
18.00 
31.00 

61 
34 
33 
8 

61.00 
34.00 
33.00 
8.00 

68 
29 
29 
8 

68.00 
29.00 
29.00 
8.00 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 100 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 100 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 100 ราย   

 
จากตารางที่ 36 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายสวนใหญตัดสินใจเเลือกใชระบบเครือขาย

ดวยตนเอง โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ   70.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC คิดเปนรอยละ 61.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) คิดเปนรอยละ 68.00  

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการตัดสนิใจเลือกใชระบบ
เครือขายโดยบริษัท/การทํางานเปนผูมีสวนรวม มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 
23.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 23.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของการตัดสินใจ
เลือกใชระบบเครือขายโดยครอบครัวเปนผูมีสวนรวมมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 
และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย 
AIS รอยละ 11.00 
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ตารางที่ 37   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระยะเวลาที่ใชบริการ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

ระยะเวลาที่ใชบริการ
โทรศัพทเคล่ือนท่ี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 
1 – 2 ป 
3 – 4 ป 
มากกวา 4 ป 

9 
26 
12 
53 

9.00 
26.00 
12.00 
53.00 

17 
35 
13 
35 

17.00 
35.00 
13.00 
35.00 

10 
36 
16 
38 

10.00 
36.00 
16.00 
38.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 37 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  สวนใหญมีระยะเวลาทีใ่ชบริการ

มากกวา 4 ป คิดเปนรอยละ  53.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีระยะเวลาทีใ่ชบริการ 1 – 2 
ป และมากกวา 4 ป  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 35.00  และผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) มีระยะเวลาที่ใชบริการมากกวา 4 ปมากที่สุด คิดเปนรอยละ 38.00 

โดยจะเหน็ไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของระยะเวลาที่ใชบริการ
มากกวา 4 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18 และมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange) รอยละ 15 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของระยะเวลาที่ใช
บริการ 1 – 2 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มี
สัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 9.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 
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ตารางที่ 38   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามยอดคาใชบริการโทรศัพท 
 เคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดือน จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

ยอดคาใชบริการ
โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
เฉล่ียตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 500 บาท 
501 – 1,500 บาท 
1,501 – 3,000 บาท 
มากกวา 3,000 บาท 

43 
37 
17 
3 

43.00 
37.00 
17.00 
3.00 

42 
41 
12 
5 

42.00 
41.00 
12.00 
5.00 

47 
44 
7 
2 

47.00 
44.00 
7.00 
2.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

จากตารางที่ 38 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายมียอดคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 500 บาทมากที่สุด โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS คิดเปนรอยละ 43.00  
ผูใชบริการระบบเครือขาย  DTAC คิดเปนรอยละ 42.00 และผูใชบริการระบบเครอืขาย True move 
(Orange)  คิดเปนรอยละ 47.00   

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของยอดคาใชบริการโทรศัพท 
เคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดือน 1,501 – 3,000 บาท มากกวาผูใชบริการระบบ True move (Orange) รอยละ 
10.00 
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ตารางที่ 39   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามโทรศัพทเคลื่อนที่ 
 ที่ใชในปจจุบัน จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) โทรศัพทเคล่ือนท่ี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Nokia  
Sony Ericson  
Motorola  
Samsung  
Seimens  
Panasonic  
LG  
อ่ืน ๆ 

59 
6 
15 
16 
1 
4 
1 
6 

59.00 
6.00 

15.00 
16.00 
1.00 
4.00 
1.00 
6.00 

49 
6 

14 
14 
4 
5 
1 
7 

49.00 
6.00 

14.00 
14.00 
4.00 
5.00 
1.00 
7.00 

57 
3 
8 

15 
4 
6 
1 
4 

57.00 
3.00 
8.00 

15.00 
4.00 
6.00 
1.00 
4.00 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
:  คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 100 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 100 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 100 ราย   

 :  อื่นๆ ไดแก O2  จํานวน 5 ราย    BenQ จํานวน 4 ราย    Alcatel จํานวน 3 ราย  
    Dopod จํานวน 2 ราย   Sagem จํานวน 2  ราย และ MFA จํานวน 1 ราย 
 
จากตารางที ่ 39 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายใชโทรศัพทเคลื่อนที่ของโนเกีย 

(Nokia) มากที่สุด โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 59.00  ผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC  คิดเปนรอยละ 49.00  และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) คิดเปน
รอยละ 57.00 

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของ
การใชโทรศัพทเคลื่อนที่ของโนเกีย (Nokia) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 10.00 
และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มสัีดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC รอยละ 8.00 
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ตารางที่ 40  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามสาเหตุที่เลือกใชโทรศัพท 
 ยี่หอที่ใชในปจจุบัน จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

สาเหตุท่ีเลือกใชโทรศัพท 
ยี่หอท่ีใชในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ราคาถูก 
ตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ 
ความคมชัดของจอภาพ 
พกพาสะดวก 
การใชงานงาย 
มีลูกเลนเยอะ 
ความสวยงาม 
อุปกรณเสริมครบและหางาย 
มีศูนยซอมบริการสะดวกขาย
ไดราคาดี 

33 
46 
19 
31 
35 
28 
34 
14 
13 
10 

12.55 
17.49 
7.22 

11.78 
13.30 
10.65 
12.93 
5.32 
4.94 
3.82 

45 
40 
17 
29 
36 
20 
22 
17 
6 

12 

18.45 
16.39 
6.97 

11.88 
14.75 
8.20 
9.01 
6.97 
2.46 
4.92 

28 
49 
14 
36 
36 
27 
38 
12 
6 
3 

11.24 
19.67 
5.62 

14.46 
14.46 
10.84 
15.26 
4.82 
2.42 
1.21 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
:  คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 100 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 100 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 100 ราย   
 
จากตารางที่ 40 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS เลือกใชโทรศัพทเคล่ือนที่ยี่หอ

ดังกลาวเนื่องจากตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 17.49 ผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC เลือกใชเนื่องจากราคาถูก  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.45  และผูใชบริการระบบ
เครือขาย Ture move (Orange) เลือกใชเนื่องจากตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
19.67 
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ตารางที่ 41   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความชอบเปลี่ยนเครื่อง 
 โทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

ความชอบเปลีย่น
โทรศัพทเคล่ือนท่ี
รุนใหมอยูเสมอ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใช 
ไมใช 

22 
78 

22.00 
78.00 

29 
71 

29.00 
71.00 

13 
87 

13.00 
87.00 

รวม 100 100 100 100 100 100 
 
จากตารางที่ 41 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายสวนใหญไมชอบที่จะเปลี่ยนเครื่อง

โทรศัพทเคล่ือนที่รุนใหมอยูเสมอ โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 78.00  
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC    คิดเปนรอยละ 71.00  และผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange)  คดิเปนรอยละ 87.00 

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของความชอบที่จะ
เปล่ียนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange)  ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) รอยละ 9.00 และผูใชบริการระบบเครอืขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 16.00 
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ตารางที่ 42  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามชวงเวลาที่เปล่ียนเครื่อง 
 โทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
 (Orange) 

ชวงเวลาที่เปล่ียน
เคร่ืองโทรศัพท 

เคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุก ๆ 1 ป 
ทุก ๆ 2 ป 
มากกวาทุก ๆ 2 ป 

17 
20 
63 

17.00 
20.00 
63.00 

21 
21 
58 

21.00 
21.00 
58.00 

11 
12 
77 

11.00 
12.00 
77.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 42 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขาย สวนใหญมชีวงเวลาเปลีย่นเครื่อง

โทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทกุ ๆ 2 ป โดย ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 63.00  
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC   คิดเปนรอยละ 58.00 และ ผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) คิดเปนรอยละ 77.00   

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนของชวงเวลาเปลีย่นเครื่อง
โทรศัพทเคลื่อนที่ทุก ๆ 1 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 10.00  

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของชวงเวลาเปลีย่นเครื่อง
โทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทกุ ๆ 2 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 14.00 และ 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 19.00 
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ตารางที่ 43  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการเสริม 
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
 (Orange) 

การใชบริการ 
เสริมบนโทรศัพท 

เคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เคย 
ไมเคย 

67 
33 

67.00 
33.00 

45 
55 

45.00 
55.00 

46 
54 

46.00 
54.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 43  พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  สวนใหญเคยใชบริการเสริม คิดเปน

รอยละ 67.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  สวนใหญไมเคยใชบริการเสริม คิดเปนรอยละ 
55.00  และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) สวนใหญไมเคยใชบริการเสริม   คดิ
เปนรอยละ 54.00 

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนของการเคยใชบริการเสริม
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 22.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 21.00 
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ตารางที่ 44  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามยอดคาใชบริการเสริม 
 รายเดือน จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

ยอดคาใชบริการเสริม
รายเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50 บาท 
51 – 100 บาท 
101 – 250 บาท 
มากกวา 250 บาท 

14 
28 
13 
12 

20.90 
41.79 
19.40 
17.91 

18 
13 
5 
9 

40.00 
28.89 
11.11 
20.00 

27 
14 
1 
4 

58.70 
30.43 
2.17 
8.70 

รวม 67 100.00 45 100.00 46 100.00 
 

จากตารางที่ 44 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มียอดคาใชบริการเสริมรายเดือน    
51 – 100 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.79 ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มียอดคาใชบริการ
เสริมไมเกิน 50 บาท มากทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 40.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) สวนใหญมียอดคาใชบริการเสริมไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 58.70  

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของยอดคาใช
บริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 37.80 และ
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.7 นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC ยังมีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 19.10 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน 51 – 100 
บาท มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 12.90 และ มากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange) รอยละ 11.36 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน 101 – 250 
บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 17.23 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน 
มากกวา 250 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย 
AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 9.21 และผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC มสัีดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 11.30 
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ตารางที่ 45   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการเสริม  
 จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

การใชบริการเสริม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
SMS (รับ-สงขอความสั้น) 
MMS (รับ-สงขอความรูปภาพ 
นิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือ 
วิดีโอคลิป) 
Logo (ดาวนโหลดโลโกหรือ 
รูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที่) 
Ring Tone (ดาวนโหลดริงโทน 
หรือ เสียงเรียกเขา
โทรศัพทเคลื่อนที่) 
Java Application  (ดาวนโหลด
เกมสหรือโปรแกรมประยุกตการ
ใชงานขนาดเล็ก ) 

67 
53 
 
 

44 
 
 

51 
 
 

28 

100.00 
79.10 

 
 

65.67 
 
 

76.12 
 
 

41.79 

45 
38 
 
 

36 
 
 

36 
 
 

32 

100.00 
84.44 

 
 

80.00 
 
 

80.00 
 
 

71.11 

46 
26 
 
 

22 
 
 

28 
 
 

17 

100.00 
56.52 

 
 

47.83 
 
 

60.87 
 
 

36.96 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
:  คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย 
   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 67 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 45 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 46 ราย   

 
จากตารางที่ 45 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายใชบริการเสริม SMS มากที่สุด โดย

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS   คิดเปนรอยละ 100.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC คิดเปน
รอยละ 100.00 และ ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) คิดเปนรอยละ 100.00  
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โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนการใชงานบริการเสริม Java 
Application  (ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก ) มากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS รอยละ 29.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอย
ละ 34.15 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนการใชงานบริการเสริม Logo (ดาวนโหลดโล
โกหรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 
14.33 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 32.17 นอกจากนี้
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) รอยละ 17.84 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนการใชงานบรกิารเสริม MMS (รับ-
สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวิดีโอคลิป) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครอืขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 22.58 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 27.92 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ DTAC มีสัดสวนการใชงานบรกิารเสริม Ring Tone 
(ดาวนโหลดรงิโทน หรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครอืขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 15.25 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 19.13 
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ตารางที่ 46   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามความสนใจใชบริการเสริม 
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
 (Orange) 

ความสนใจใช 
บริการเสริม 

บนโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สนใจ 
ไมสนใจ 

13 
20 

39.39 
60.61 

18 
37 

32.73 
67.27 

14 
40 

25.93 
74.07 

รวม 33 100.00 55 100.00 54 100.00 
หมายเหตุ :  คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 142 ราย 

   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 33 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 55 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 54 ราย   

 
จากตารางที่ 46 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายที่ไมเคยใชบริการเสริมสวนใหญไม

สนใจใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ โดยผูใชบริการระบบเครือขายAIS คิดเปนรอยละ 60.61  
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  คิดเปนรอยละ 67.27    และผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) คิดเปนรอยละ 74.07 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ที่ไมเคยใชบริการเสริมมีสัดสวนของความ
สนใจใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
ที่ไมเคยใชบริการเสริมรอยละ 13.46 
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ตารางที่ 47   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการ Internet  
 (WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

การใชบริการ 
Internet (WAP/GPRS) 
บนโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใช 
ไมใช 

36 
64 

36.00 
64.00 

22 
78 

22.00 
78.00 

22 
78 

22.00 
78.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

จากตารางที่ 47  พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายสวนใหญไมใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคล่ือนที่  โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 64.00 
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) คิดเปนรอย
ละ78.00 เชนเดียวกัน 

โดยจะเห็นไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนของการใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) บนโทรศัพทเคล่ือนที่  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 14.00 
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ตารางที่ 48   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการใชบริการE-mail   
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบเครือขาย  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
 (Orange) 

การใชบริการ 
E-mail บน 

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใช 
ไมใช 

11 
89 

11.00 
89.00 

16 
84 

16.00 
84.00 

13 
87 

13.00 
87.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

จากตารางที่ 48  พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขายสวนใหญไมใชบริการE-mail  บน
โทรศัพทเคล่ือนที่  โดย ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 89.00 ผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC  คิดเปนรอยละ  84.00  และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  คิด
เปนรอยละ 87.00 
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สวนท่ี 3   ทัศนคติท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑและราคา ของเทคโนโลยี 3G   
   จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี 
3.1 ดานความรูความเขาใจ 
ตารางที่ 49  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความสนใจและติดตาม 
 เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมอ จําแนกตามความเปนผูนําการใช 
 ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการท่ัวไป รวม ระดับความสนใจ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สนใจมากที่สุด 
สนใจมาก 
สนใจปานกลาง 
สนใจนอย 
ไมสนใจเลย 

25 
19 
10 
- 
- 

46.29 
35.19 
18.52 

- 
- 

37 
20 

107 
44 
38 

15.04 
8.16 

43.49 
17.89 
15.44 

62 
39 

117 
44 
38 

20.67 
13.00 
39.00 
14.67 
12.66 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 49 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีความสนใจและติดตาม

เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับสนใจมากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.29  
ในขณะที่กลุมผูใชบริการทั่วไปมีความสนใจและติดตามเทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคล่ือนที่
อยูเสมออยูในระดับสนใจปานกลาง คิดเปนรอยละ 43.49 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยาง
ผูใชบริการมีความสนใจและติดตามเทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคล่ือนที่อยูเสมออยูในระดับ
สนใจปานกลาง คิดเปนรอยละ 39.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของความสนใจและ
ติดตามเทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคล่ือนที่อยูเสมออยูในระดับสนใจมากที่สุด และในระดับ
สนใจมาก มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 31.25  และ 27.03 ตามลําดับ    และมีสัดสวน        
ในระดับสนใจปานกลาง  นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 24.97 
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ตารางที่ 50   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยี เกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปน 
 ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม แหลงขอมูล 
จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 

หนังสือพิมพ 
หนังสือนิตยสาร  
หนังสือเทคโนโลยี 
หนังสือวารสาร 
แผนพับตางๆ  
โทรทัศน  
Web Site 
Chat Room  
การจัดสัมมนา/ประชุม/ 
นิทรรศการ  
จากพนักงานขาย 
ขอมูลจากบุคคล 
รอบขาง (เพื่อน, 
ครอบครัว, คนรูจัก) 

42 
26 
34 
21 
29 
25 
33 
7 
7 
 

10 
20 

77.78 
48.15 
62.96 
38.89 
53.70 
46.30 
61.11 
12.96 
12.93 

 
18.52 
37.04 

77 
50 
44 
36 
59 

113 
28 
8 
7 
 

16 
87 
 

31.30 
20.33 
17.89 
14.63 
23.98 
45.93 
11.38 
3.25 
2.85 

 
6.50 

35.37 
 

119 
76 
78 
57 
88 

138 
61 
15 
14 
 

26 
107 

39.67 
25.33 
26.00 
19.00 
29.33 
46.00 
20.33 
5.00 
4.67 

 
8.67 

35.67 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
  แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 

 
 จากตารางที่ 50 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญรับทราบขอมูล
เกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อหนังสือพิมพ  คิดเปน
รอยละ 77.78  ในขณะที่กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญรับทราบขอมูลจากสื่อโทรทัศน  คิดเปน
รอยละ  45.93 และโดยภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผู ใชบริการสวนใหญรับทราบขอมูล
โทรศัพทเคลื่อนที่ และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อโทรทัศน คิดเปนรอยละ 46.00 
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 โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ และเทคโนโลยีเกี่ยวกบัโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อ Web Site จากสื่อ
หนังสือพิมพ  และจากสื่อหนังสือเทคโนโลยีมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 49.73, 46.48 
และ 45.07 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 51  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความรูเกี่ยวกับ 
 เทคโนโลยี 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการท่ัวไป รวม ระดับความรู 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีความรูมากที่สุด 
มีความรูมาก 
มีความรูปานกลาง 
มีความรูนอย 
ไมมีความรูเลย 

10 
6 
24 
12 
2 

18.52 
11.11 
44.44 
22.22 
3.70 

4 
11 
54 
85 
92 

1.63 
4.47 

21.95 
34.55 
37.40 

14 
17 
78 
97 
94 

4.67 
5.67 

26.00 
32.33 
31.33 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 51 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมีความรูเกี่ยวกับเทคโนโลยี 

3G  อยูในระดับมีความรูปานกลาง คิดเปนรอยละ 44.44  ในขณะที่กลุมผูใชบริการทั่วไปมีความรู
เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G  อยูในระดบัไมมคีวามรูเลย คิดเปนรอยละ 37.40 และในภาพรวมพบวากลุม
ตัวอยางผูใชบริการทั่วไป มคีวามรูเกี่ยวกบัเทคโนโลยี 3G อยูในระดบัมีความรูนอย คิดเปนรอยละ 
32.33  

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนาํการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการมีความรู
เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G  ในระดับมีความรูปานกลาง และในระดับมีความรูมากทีสุ่ด มากกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 22.49 และ 16.89 ตามลําดับ และมีสัดสวนของการมคีวามรูเกี่ยวกบั
เทคโนโลยี 3G  ในระดับไมมีความรูเลย นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 33.70 
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ตารางที่ 52  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการไดรับทราบขอมูล 
 เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี

กลุมผูใช 
บริการทั่วไป รวม การรับทราบขอมูล

เก่ียวกับ 
เทคโนโลยี 3G จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 
เคย 
ไมเคย 

41 
13 

75.92 
24.08 

85 
164 

33.33 
66.67 

123 
177 

41.00 
59.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 52  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญเคยไดรับทราบ

ขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G  คิดเปนรอยละ 75.92  ในขณะที่กลุมผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญไม
เคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ  66.67 และในภาพรวมพบวากลุม
ตัวอยางผูใชบริการทั่วไป สวนใหญไมเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ 
59.00 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการไดรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 45.59 
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ตารางที่ 53   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการไดรับทราบขอมูล 
 เกี่ยวกับบริการของเทคโนโลยี 3G  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ขอมูลเก่ียวกับ 

บริการของเทคโนโลยี 3G 
จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 

บริการสงขอมูลทั้งภาพ(วิดีโอ)  
และเสียง ดวยความเร็วสูง 
บริการวิดีโอคอล (VideoCall) 
บริการวิดีโอคอนเฟอเรนซ  
(Video Conference) 
บริการโมบายทีวี (Mobile TV) 
บริการวิชวลเรดิโอ (Visual 
Radio) 
บริการดานความปลอดภัยของ 
เครือขาย(High Network 
Security) 

36 
 

33 
36 
 

33 
23 
 

21 

87.80 
 

80.49 
87.80 

 
80.49 
56.10 

 
51.22 

 

39 
 

47 
39 
 

53 
20 
 

16 

45.88 
 

55.29 
45.88 

 
62.35 
23.53 

 
18.82 

75 
 

80 
75 
 

86 
43 
 

37 

60.98 
 

65.04 
60.98 

 
69.92 
34.96 

 
30.08 

 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 123 ราย 
  แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดาน  เทคโนโลยี จํานวน 41 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 85 ราย 
 
จากตารางที่ 55  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  สวนใหญไดรับทราบ

ขอมูลเกี่ยวกับบริการสงขอมูลทั้งภาพ(วิดีโอ) และเสียง ดวยความเร็วสูง และบริการวิดีโอคอนเฟอ
เรนซ (Video Conference) ของเทคโนโลยี 3 G  คิดเปนรอยละ 87.80 เชนเดียวกัน  ในขณะที่กลุม
ผูใชบริการทั่วไป  สวนใหญไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับบริการโมบายทีวี (Mobile TV) ของ
เทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ 65.35 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญได
รับทราบขอมูลเกี่ยวกับบริการโมบายทีวี (Mobile TV) ของเทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ  69.92 
  โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับบริการขอมูลเกี่ยวกับบริการสงขอมูลท้ังภาพ(วิดีโอ) และเสียง ดวยความเร็วสูง และ
บริการวิดีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference) บริการวีดีโอคอล (Video Call)  บริการโมบายทีวี 
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(Mobile TV) บริการวิชวลเรดิโอ (Visual Radio)  และ บริการดานความปลอดภัยของเครือขาย 
(High Network Security) ของเทคโนโลยี 3 G     มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 50.82, 
50.82, 42, 39.57, 34.46, และ 32.39 
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ตารางที่ 54  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความสนใจเกี่ยวกับ 
 เทคโนโลยี 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี กลุมผูใชบริการท่ัวไป รวม ระดับความสนใจ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ 

สนใจมากที่สุด 
สนใจมาก 
สนใจปานกลาง 
สนใจนอย 
ไมสนใจเลย 

24 
17 
12 
1 
- 

44.44 
31.48 
22.22 
1.86 

- 

19 
32 

115 
47 
33 

7.72 
13.00 
46.75 
19.11 
13.41 

43 
49 

127 
48 
33 

14.33 
16.33 
42.34 
16.00 
11.00 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 
จากตารางที่ 54 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑเทคโนโลยีมีความสนใจเกี่ยวกับ

เทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจมากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.44  ในขณะที่กลุมผูใชบริการทั่วไปมี
ความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G  อยูในระดับสนใจปานกลาง คิดเปนรอยละ 46.75 และใน
ภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการมีความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจปาน
กลาง คิดเปนรอยละ 42.34  

โดยจะเห็นไดวา กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑเทคโนโลยีมี มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจมากที่สุด มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 36.72 และ มี
สัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจปานกลาง   นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไป รอยละ 24.53 
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3.2 ดานความคิดเห็น  
ตารางที่ 55  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

เทคโนโลยี 3G เปน 
สิ่งที่เขาใจไดยาก 4 

7.41 
6 

11.11 
13 

24.07 
17 

31.48 
14 

25.93 
54 

 100.00 

2.43 
เห็นดวย 
นอย 

5 29 
11.79 

65  
26.43 

79  
32.12 

27  
10.98 

46  
18.70 

246  
 100.00 

3.02 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

5 300 
  100.00 

2.91 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

5 

บริการในระบบ 3G  
จะใชงานไดยาก 1 

1.85 
7 

12.96 
9 

16.67 
21 

38.89 
16 

29.63 
54 

100.00 

2.19 
เห็นดวย 
นอย 

6 26 
10.57 

71  
28.87 

70  
28.46 

36  
14.64 

43  
17.48 

246 
  100.00 

3.00 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

6 300 
  100.00 

2.86 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

6 

ควรมีจุดใหบริการ 
ดานขอมูลเฉพาะ 
ของเทคโนโลยี 3G 

8 
14.81 

12 
22.22 

14 
25.96 

10 
18.52 

 

10 
18.52 

54 
100.00 

2.96 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

4 33 
13.42 

68  
27.65 

85  
34.56 

18  
7.32 

42  
17.08 

246 
  100.00 

3.13 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

4 300 
  100.00 

3.10 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 
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ตารางที่ 55 (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

การใหบริการหลัง 
การขายของเทคโนโลย ี
3G เปนสิ่งจําเปน 

21 
38.89 

16 
29.63 

10 
18.52 

3 
5.56 

4 
7.41 

54 
100.00 

3.87 
เห็นดวย 
มาก 

2 46 
18.70 

80  
32.53 

90  
36.59 

19  
7.73 

11  
4.48 

246 
100.00 

3.53  
เห็นดวย 
มาก 

2 300 
  100.00 

3.59 
เห็นดวย 
มาก 

2 

บริการครอบคลุม 
พื้นที่ของเทคโนโลยี
3G เปนสิ่งจําเปน 

31 
57.41 

12 
22.22 

7 
12.96 

2 
3.70 

2 
3.70 

54 
100.00 

4.26 
เห็นดวย 
มาก 

1 57 
23.18 

81  
32.93 

80  
32.53 

22  
8.95 

6   
2.44 

246 
  100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 

1 300 
  100.00 

3.76 
เห็นดวย 
มาก 

1 

ระบบ 3G จะไม
แตกตางจากบริการ 
ในระบบปจจบุัน 

19 
35.19 

6 
11.11 

13 
24.07 

13 
24.07 

3 
5.56 

54 
100.00 

3.46 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

3 40 
16.27 

69  
28.05 

90  
36.59 

36  
14.64 

11  
4.48 

246  
 100.00 

3.37 
เห็นดวย 
ปาน
กลาง 

3 300 
  100.00 

3.39 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

3 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.20 
เห็นดวยปานกลาง 

3.28 
เห็นดวยปานกลาง 

3.27 
เห็นดวยปานกลาง 
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จากตารางที่ 55 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G  ของ
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการทั่วไปและภาพรวมกลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.20, 3.28 และ 3.27 ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการ
ทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก บริการ
ครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน  (คาเฉลี่ย 4.26, 3.65 และ 3.76 ตามลําดับ) 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง
บริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปนมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.61 และมี
สัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก และเรื่องเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งที่
เขาใจไดยากนอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.81  และ 0.59 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 56  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G ตามกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

รับ-สงขอความสั้น 
(SMS) 26 

48.15 
17  

31.49 
9  

16.67 
1   

1.86 
1   

1.86 
54   

100.00 

4.22 
เห็นดวย 
มาก 

3 45 
18.3 

117  
47.57 

71  
28.87 

12  
4.88 

1   
0.41 

246   
100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

1 300   
100.00 

3.86 
เห็นดวย 
มาก 

1 

รับ-สงขอความรูปภาพ 
นิ่ง/ รูปภาพเคลื่อนไหว
หรือวดีีโอคลิป (MMS) 

28 
51.86 

16  
29.63 

9  
16.67 

0   
0.00 

1   
1.86 

54   
100.00 

4.30 
เห็นดวย 
มาก 

1 44 
17.89 

105  
42.69 

76  
30.90 

19  
7.73 

2   
0.82 

246   
100.00 

3.69 
เห็นดวย 
มาก 

2 300   
100.00 

3.80 
เห็นดวย 
มาก 

2 

ดาวนโหลดโลโก หรือ
รูปภาพขนาดเล็ก 
หนาจอโทรศพัท 
เคลื่อนที ่(Logo) 

22 
40.75 

15  
27.78 

8  
14.82 

5   
9.26 

4   
7.41 

54   
100.00 

3.85 
เห็นดวย 
มาก 

11 22  
8.95 

168  
68.30 

8   
3.26 

32  
13.01 

16  
6.51 

246   
100.00 

3.60 
เห็นดวย 
มาก 

3 300   
100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 
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ตารางที่ 56  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ดาวนโหลดริงโทนหรือ 
เสียงเรยีกเขาโทรศัพท 
เคลื่อนที ่(Ring Tone) 

26 
48.15 

14  
25.93 

10  
18.52 

2   
3.71 

2   
3.71 

54   
100.00 

4.11 
เห็นดวย 
มาก 

8 46  
18.7 

77  
31.31 

97  
39.44 

18  
7.32 

8   
3.26 

246   
100.00 

3.53 
เห็นดวย 
มาก 

5 300   
100.00 

3.63 
เห็นดวย 
มาก 

6 

ดาวนโหลดเกมส 
หรือโปรแกรมประยุกต 
การใชงานขนาดเล็ก 
(Java Application) 

24 
44.45 

17  
31.49 

10  
18.52 

2   
3.71 

1   
1.86 

54   
100.00 

4.13 
เห็นดวย 
มาก 

6 47 
19.11 

75  
30.49 

102  
41.47 

11  
4.48 

11  
4.48 

246   
100.00 

3.55 
เห็นดวย 
มาก 

4 300   
100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 

3 

บริการ Internet  
(WAP/GPRS) 
 

29 
53.71 

14  
25.93 

8  
14.82 

3   
5.56 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.28 
เห็นดวย 
มาก 

2 40 
16.27 

82  
33.34 

97  
39.44 

18  
7.32 

9   
3.66 

246   
100.00 

3.51 
เห็นดวย 
มาก 

6 300   
100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 

3 

 
ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 91

ตารางที่ 56  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

บริการ E-mail  
29 

53.71 
8  

14.82 
13  

24.08 
4   

7.41 
0   

0.00 
54   

100.00 

4.15 
เห็นดวย

มาก 
5 47 

19.11 
77  

31.31 
91   

37.00 
6   

2.44 
25  

10.17 
246   

100.00 

3.47 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

7 300   
100.00 

3.59 
เห็นดวย 
มาก 

7 

บริการวิดีโอคอล  
(Video Call) 28 

51.86 
12  

22.23 
9  

16.67 
5   

9.26 
0  

0.00 
54  

100.00 

4.17 
เห็นดวย 
มาก 

4 40 
16.27 

62  
25.21 

109  
44.31 

25  
10.17 

10  
4.07 

246   
100.00 

3.39 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง  

10 300   
100.00 

3.53 
เห็นดวย 
มาก 

9 

บริการวิดีโอ 
คอนเฟอเรนซ 
(Video Conference) 

26 
48.15 

11  
20.38 

15  
27.78 

2   
3.71 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.13 
เห็นดวย 
มาก 

6 50 
20.33 

57  
23.18 

105  
42.69 

23  
9.35 

11  
4.48 

246   
100.00 

3.46 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

8 300   
100.00 

3.58 
เห็นดวย 
มาก 

8 
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ตารางที่ 56  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

บริการโมบายทีวี  
(Mobile TV) 23  

42.60 
13  

24.08 
13  

24.08 
5   

9.26 
0   

0.00 
54   

100.00 

4.00 
เห็นดวย 
มาก 

9 40 
16.27 

71  
28.87 

100  
40.66 

20  
8.14 

15   
6.10 

246   
100.00 

3.41 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

9 300   
100.00 

3.52 
เห็นดวย 
มาก 

10 

บริการวิชวลเรดิโอ  
(Visual Radio) 23 

42.59 
11  

20.37 
12  

22.22 
6   

3.70 
2   

3.70 
54   

100.00 

3.87 
เห็นดวย 
มาก 

10 36 
14.64 

67  
27.24 

107  
43.5 

21  
8.54 

15   
6.10 

246   
100.00 

3.36 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

11 300   
100.00 

3.45 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

11 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

4.11 
เห็นดวยมาก 

3.52 
เห็นดวยมาก 

3.63 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 56 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอบริการที่จะใชงานบน
โทรศัพทเคล่ือนที่ระบบ 3G ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการทั่วไป
และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 4.11, 3.52และ 
3.63 ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเหน็ดวยมาก ไดแก บริการรับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลือ่นไหวหรือวดีีโอคลิป(MMS) 
(คาเฉลี่ย 4.30) สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเหน็ดวยมากไดแก บริการรับสงขอความสั้น (SMS) (คาเฉลี่ย 3.78 และ 3.86 ตามลําดับ) 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองการ
ใชบริการวีดีโอคอล (Video Call) เร่ืองการใชบริการ Internet (WAP/GPRS)  เร่ืองการใชบริการ 
Email  เร่ืองการใชบริการวีดีโอคอนเฟอรเรนซ (Video Conference)  เร่ืองการใชบริการรับสง
ขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวีดีโอคลิป (MMS)  เร่ืองการใชบริการโมบายทีว ี
(Mobile TV)  เร่ืองการใชบริการดาวนโหลดริงโทน หรือเสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่ (Ring 
Tone)  และ เรื่องการใชบริการดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยกุตการใชงานขนาดเล็ก (Java 
Application) เร่ืองการใชบริการวิชวลเรดิโอ (Visial Radio)มากกวาผูใชบริการทั่วไป 0.78, 0.77, 
0.68, 0.67, 0.61, 0.59, 0.58 และ 0.51  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 57   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอลักษณะของโทรศัพท เคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

มีขนาดใหญขึ้น 
กวาปจจุบัน 18 

33.34 
14  

25.93 
11  

20.38 
7  

12.97 
4   

7.41 
54   

100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 

10 42 
17.08 

86  
34.96 

69  
28.05 

35  
14.23 

14   
5.70 

246  
100.00 

3.43 
เห็นดวย
ปาน
กลาง 

10 300  
100.00 

3.47 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

10

มีหนาจอทีใ่หญขึ้น 
กวาปจจุบัน 26 

48.15 
17  

31.49 
8  

14.82 
3   

5.56 
0  

0.00 
54   

100.00 

4.22 
เห็นดวย 
มาก 

6 57 
23.18 

89  
36.18 

75  
30.49 

19  
7.73 

6   
2.44 

246  
100.00 

3.70 
เห็นดวย 
มาก 

4 300  
100.00 

3.79 
เห็นดวย 
มาก 

4 

มีกลองถายรูป 
31 

57.41 
14  

25.93 
7  

12.97 
2  

3.71 
0   

0.00 
54   

100.00 

4.37 
เห็นดวย 
มาก 

3 55 
22.36 

99  
40.25 

73  
29.68 

15   
6.10 

4   
1.63 

246  
100.00 

3.76 
เห็นดวย 
มาก 

1 300  
100.00 

3.87 
เห็นดวย 
มาก 

1 
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ตารางที่ 57  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

สามารถบันทึกเสียง 
ภาพวดีีโอ และ
ภาพเคลื่อนไหว 

27  
50.00 

20  
37.04 

6  
11.12 

1   
1.86 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.35 
เห็นดวย 
มาก 

4 60  
24.4 

76  
30.9 

105  
42.69 

1  
0.41 

4   
1.63 

246  
100.00 

3.76 
เห็นดวย 
มาก 

1 300  
100.00 

3.87 
เห็นดวย 
มาก 

1 

สามารถฟงวิทย ุ
FM Stereo 26 

48.15 
14  

25.93 
10  

18.52 
4   

7.41 
0   

0.00 
54   

100.00 

4.15 
เห็นดวย 
มาก 

8 50 
20.33 

85  
34.56 

95  
38.62 

14   
5.70 

2   
0.82 

246  
100.00 

3.68 
เห็นดวย

มาก 
6 300  

100.00 

3.76 
เห็นดวย 
มาก 

8 

สามารถสงขอมูล 
ผาน USB Cable  
สูคอมพิวเตอร 

28 
51.86 

10  
18.52 

15  
27.78 

1   
1.86 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.20 
เห็นดวย 
มาก 

7 54 
21.96 

80  
32.53 

93  
37.81 

17  
6.92 

2   
0.82 

246  
100.00 

3.68 
เห็นดวย 
มาก 

6 300  
100.00 

3.77 
เห็นดวย 
มาก 

7 
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ตารางที่ 57  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

รองรับการสงขอมูล 
ผาน Infrared 25  

46.3 
12  

22.23 
11  

20.38 
5   

9.26 
1   

1.86 
54   

100.00 

4.02 
เห็นดวย 
มาก 

9 61  
24.8 

75  
30.49 

94  
38.22 

14   
5.70 

2   
0.82 

246  
100.00 

3.73 
เห็นดวย 
มาก 

3 300  
100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

6 

รองรับการสงขอมูล 
ผาน Bluetooth 27  

50.00 
16  

29.63 
9  

16.67 
1  

1.86 
1   

1.86 
54   

100.00 

4.24 
เห็นดวย 
มาก 

5 50 
20.33 

74  
30.09 

104  
42.28 

16  
6.51 

2   
0.82 

246  
100.0

0 

3.63 
เห็นดวย 
มาก 

8 300  
100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

9 

สามารถเพิ่ม
หนวยความจําได 
(Memory Card) 

33 
61.12 

12  
22.23 

7  
12.97 

1   
1.86 

1   
1.86 

54   
100.00 

4.39 
เห็นดวย 
มาก 

2 54 
21.96 

81  
32.93 

92  
37.4 

18  
7.32 

1   
0.41 

246  
100.00 

3.69 
เห็นดวย 
มาก 

5 300  
100.00 

3.81 
เห็นดวย 
มาก 

3 
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ตารางที่ 57  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

Battery สามารถ 
รองรับการใชงาน 
ไดนานกวาปจจุบัน 

34 
62.97 

10  
18.52 

8  
14.82 

2   
3.71 

0  
0.00 

54   
100.00 

4.41 
เห็นดวย 
มาก 

1 55 
22.36 

78  
31.71 

88  
35.78 

24  
9.76 

1   
0.41 

246  
100.00 

3.66 
เห็นดวย 
มาก 

9 300  
100.00 

3.79 
เห็นดวย 
มาก 

4 

ระดับความคดิเห็น 
โดยรวม 

4.20 
เห็นดวยมาก 

3.67 
เห็นดวยมาก 

3.77 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 57 พบวาระดับความคิดเหน็โดยรวมทีม่ตีอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่
จะตองรองรับระบบ 3G ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี  กลุมผูใชบริการทั่วไปและ
ภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 4.20, 3.67 และ 3.77 
ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเห็นดวยมาก ไดแก Battery สามารถรองรับการใชงานไดนานกวาปจจุบัน (คาเฉลีย่ 4.41) 
สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยมาก 
ไดแก มีกลองถายรูป และสามารถบันทึกเสียงวดีีโอและภาพเคลื่อนไหวได (คาเฉลี่ย 3.76 และ 
3.87 ตามลําดับ) 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง 
Battery สามารถรองรับการใชงานไดนานกวาปจจุบัน เร่ืองสามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory 
Card) เร่ืองรองรับการสงขอมูลผาน Bluetooth  เร่ืองมีกลองถายรูป  เรื่องสามารถบันทึกเสียง ภาพ
วีดีโอ และภาพเคลื่อนไหว  เร่ืองมีหนาจอที่ใหญขึ้นกวาปจจุบนัและสามารถสงขอมูลผาน USB 
Cable สูคอมพิวเตอรได มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.75, 0.70, 0.61, 0.61, 0.59, 0.52 และ 0.52 
ตามลําดับ 
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ตารางที่  58 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกับบริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกบับริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G   
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

การใชงานของตนเอง 23  
42.60 

19  
35.19 

12  
22.23 

0   
0.00 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.20 
เห็นดวย 
มาก 

2 50 
20.33 

80  
32.53 

81  
32.93 

31  
12.61 

4   
1.63 

246  
100.00 

3.57 
เห็นดวย

มาก 
3 300  

100.00 

3.68 
เห็นดวย 
มาก 

3 

การใชงานของ 
นักธุรกิจ นกัศกึษา 
นักทองเที่ยว 

23  
42.60 

20  
37.04 

8  
14.82 

3   
5.56 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.17 
เห็นดวย 
มาก 

3 45  
18.30 

99  
40.25 

90  
36.59 

6   
2.44 

6   
2.44 

246  
100.00 

3.70 
เห็นดวย

มาก 
1 300  

100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

1 

การใชงานของ 
บุคคลทั่วไป 

21 
38.89 

12  
22.23 

13  
24.08 

7  
12.97 

1   
1.86 

54   
100.00 

3.83 
เห็นดวย 
มาก 

4 38 
15.45 

100  
40.66 

70  
28.46 

24  
9.76 

14   
5.7 

246  
100.00 

3.50 
เห็นดวย 
มาก 

4 300  
100.00 

3.56 
เห็นดวย 
มาก 

4 
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ตารางที่ 58 (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกบับริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G   
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ชวยอํานวยความ
สะดวกในการใช 
ชีวิตประจําวันไดดีขึ้น 

27 
50.00 

24  
44.44 

2   
3.70 

1   
1.86 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.42 
เห็นดวย 
มาก 

1 40 
16.27 

97  
39.44 

90  
36.59 

15   
6.10 

4   
1.63 

246  
100.00 

3.63 
เห็นดวย 
มาก 

2 300  
100.00 

3.77 
เห็นดวย 
มาก 

2 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

4.16 
เห็นดวยมาก 

3.60 
เห็นดวยมาก 

3.70 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 58 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอลักษณะความเหมาะสมในการใช
งานกับบริการบนโทรศัพทเคล่ือนที่ระบบ 3G  ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุม
ผูใชบริการทั่วไปและภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 
4.16, 3.60 และ 3.70 ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเหน็ดวยมาก ไดแก ชวยอํานวยความสะดวกในการใชชีวิตประจาํวันไดดีขึ้น (คาเฉลีย 4.42) 
สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยมาก 
ไดแก เหมาะสมสําหรับการใชงานของนกัธุรกิจ นักศึกษา นักทองเทีย่ว (คาเฉลี่ย 3.70 และ 3.78 
ตามลําดับ)   

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองเรื่อง
ชวยอํานวยความสะดวกในการใชชีวิตประจําวันไดดียิ่งขึ้น และ เหมาะสมกับการใชงานของตนเอง 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.79 และ 0.63 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 59  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานราคา ที่มีตอผลของการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอผลของการเปลีย่นมาใชระบบ 3G   
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

อัตราคาบริการ 
โทรศัพท เคลื่อนที่ 
สูงขึ้น 

24 
44.45 

15  
27.78 

9  
16.67 

6  
11.12 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.06 
เห็นดวย 
มาก 

1 47 
19.11 

101  
41.06 

73  
29.68 

16  
6.51 

9   
3.66 

246  
100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 

2 300  
100.00 

3.73 
เห็นดวย 
มาก 

2 

อัตราคาบริการเสริม
สูงขึ้น 

20 
37.04 

17  
31.49 

10  
18.52 

7  
12.97 

0   
0.00 

54   
100.00 

3.93 
เห็นดวย

มาก 
2 56 

22.77 
91   

37.00 
87  

35.37 
10  

4.07 
2  

0.82 
246  

100.00 

3.77 
เห็นดวย 
มาก 

1 300  
100.00 

3.80 
เห็นดวย 
มาก 

1 

ราคาเครื่องโทรศัพท 
เคลื่อนที่สูงขึ้น 

20 
37.04 

14  
25.93 

13  
24.08 

7  
12.97 

0  
0.00 

54   
100.00 

3.87 
เห็นดวย 
มาก 

3 53 
21.55 

81  
32.93 

92  
37.40 

14   
5.70 

6   
2.44 

246  
100.00 

3.65 
เห็นดวย 
มาก 

2 300  
100.00 

3.69 
เห็นดวย 
มาก 

3 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.95 
เห็นดวยมาก 

3.69 
เห็นดวยมาก 

3.74 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 59 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอผลของการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G  
ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการทั่วไปและภาพรวมกลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.95, 3.69 และ 3.74 ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ยอยูระดับ
เห็นดวยมาก ไดแก อัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จะสูงขึ้นกวาปจจุบัน (คาเฉลี่ย 4.06) สวน
กลุมผูใชบริการทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูระดับเห็นดวยมาก ไดแก 
อัตราคาบริการเสริมจะสูงขึ้นกวาปจจุบัน (คาเฉลี่ย 3.77 และ 3.80 ตามลําดับ)   

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองอัตรา
คาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จะสูงขึ้น มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.41 
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ตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานราคา ที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G  
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ควรเปนแบบแพคเก็จ 
เหมาจายรายเดือน 

19 
35.19 

22  
40.75 

10  
18.52 

2   
3.71 

1   
1.86 

54   
100.00 

4.04 
เห็นดวย 
มาก 

1 34 
13.82 

95  
38.61 

91   
37.00 

19  
7.73 

7   
2.85 

246  
100.00 

3.53 
เห็นดวย 
มาก 

2 300  
100.00 

3.62 
เห็นดวย 
มาก 

2 

ควรเปนแบบจายตาม
จํานวนครั้งที่ใชงาน 

23  
42.6 

10  
18.52 

14  
25.93 

7  
12.97 

0  
0.00 

54   
100.00 

3.91 
เห็นดวย 
มาก 

3 58 
23.58 

72  
29.27 

96  
39.03 

15   
6.10 

5   
2.04 

246  
100.00 

3.66 
เห็นดวย 
มาก 

1 300  
100.00 

3.71 
เห็นดวย 
มาก 

1 

ควรเปนแบบควรเปน
แบบจายตามปริมาณ
ขอมูลที่ใช (KB) 

19 
35.19 

20  
37.04 

9  
16.67 

5   
9.26 

1   
1.86 

54   
100.00 

3.94 
เห็นดวย 
มาก 

2 33 
13.42 

77  
31.31 

109  
44.31 

13  
5.29 

14   
5.70 

246  
100.00 

3.41 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

3 300  
100.00 

3.51 
เห็นดวย 
มาก 

3 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.96 
เห็นดวยมาก 

3.53 
เห็นดวยมาก 

3.61 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 60 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G  
ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการทั่วไปและภาพรวมกลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.96, 3.53 และ 3.61 ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเหน็ดวยมาก ไดแก คาบริการเสริมควรเปนแบบแพคเก็จเหมาจายรายเดือน (คาเฉลี่ย 4.04) 
สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยมาก 
ไดแก คาบริการเสริมควรเปนแบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง) (คาเฉลี่ย 3.66 และ 
3.71 ตามลําดับ)   

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเรื่องควร
คิดคาบริการเสริมแบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช (KB) และ เรื่องควรคิดคาบริการเสริมแบบแพค
เก็จเหมาจายรายเดือน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.53 และ 0.51 ตามลําดับ 
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ตารางที่  61 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานราคา ที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G  
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

 เห็นดวย 
 มากที่สุด 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สุด 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

อัตราคาบริการเสริม
ควรสูงขึ้นกวาปจจุบัน 20 

37.04 
8  

14.82 
8  

14.82 
13  

24.08 
5   

9.26 
54   

100.00 

3.46 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

3 26 
10.57 

90  
36.59 

80  
32.53 

27  
10.98 

23  
9.35 

246  
100.00 

3.28 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

3 300  
100.00 

3.31 
เห็นดวย 
ปาน 
กลาง 

3 

อัตราคาบริการเสริม
ควรเทากับปจจุบัน 

22 
40.75 

11  
20.38 

15  
27.78 

3   
5.56 

3   
5.56 

54   
100.00 

3.85 
เห็นดวย 
มาก 

2 40 
16.27 

89  
36.18 

91   
37.00 

15   
6.10 

11  
4.48 

246  
100.00 

3.54 
เห็นดวย 
มาก 

2 300  
100.00 

3.59 
เห็นดวย 
มาก 

2 

อัตราคาบริการเสริม 
ควรต่ํากวาปจจุบัน 

25  
46.30 

12  
22.23 

13  
24.08 

4   
7.41 

0   
0.00 

54   
100.00 

4.07 
เห็นดวย 
มาก 

1 60 
24.39 

97  
39.43 

70  
28.46 

12  
4.88 

7   
2.85 

246  
100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

1 300  
100.00 

3.83 
เห็นดวย 
มาก 

1 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.79 
เห็นดวยมาก 

3.53 
เห็นดวยมาก 

3.58 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 61 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G  
ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.79 , 3.53 และ 3.58 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี กลุมผูใชบริการ
ทั่วไป และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยมาก ไดแก อัตรา
คาบริการเสริมควรต่ํากวาปจจุบัน (คาเฉลี่ย 4.07, 3.78 และ 3.83 ตามลําดับ) 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองอัตรา
คาบริการเสริมควรมอัีตราที่ต่ํากวาปจจุบัน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.29 
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3.3 ดานแนวโนมพฤติกรรม 
ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามแนวโนมที่จะใชบริการจาก 
 เทคโนโลยี 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
  

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม แนวโนม 

ท่ีจะใชบริการ 
จากเทคโนโลยี 3G รอยละ รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใชบริการ 
ไมใชบริการ 

49 
5 

90.74 
9.26 

135 
111 

54.88 
45.12 

184 
116 

61.33 
38.67 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่ 62 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญมีแนวโนมจะใช
บริการจากเทคโนโลยี 3G  คิดเปนรอยละ 90.74   กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญมีแนวโนมจะใช
บริการจากเทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ 54.88  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวน
ใหญมีแนวโนมจะใชบริการจากเทคโนโลยี 3G คดิเปนรอยละ 61.33 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของแนวโนมที่จะใช
บริการจากเทคโนโลยี 3G ในอนาคต มากกวา กลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 35.86 
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ตารางที่ 63  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามปจจัยที่จะไมใชบริการจาก 
 เทคโนโลยี 3G ในอนาคตจําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการท่ัวไป รวม ปจจัย 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเขาใจเทคโนโลยี 3G
คิดวาจะใชงานยาก 
โทรศัพทไมรองรับ 
การใชงาน 
ส้ินเปลืองคาบริการ 
ไมเห็นความจาํเปน 
ไมชอบทดลอง 
 เทคโนโลยี ใหม 
ไมรูจะใชงานกับใคร 
ไมมั่นใจประสิทธิภาพ  
 เทคโนโลยี 

- 
- 
- 
 
5 
- 
- 
 
1 
- 

- 
- 
- 
 

100.00 
- 
- 
 

20.00 
- 

27 
35 
16 
 

49 
39 
6 
 

18 
8 

24.32 
31.53 
14.41 

 
44.14 
35.14 
5.41 

 
16.22 
7.21 

27 
35 
16 
 

54 
39 
6 
 

19 
8 

23.28 
30.17 
13.79 

 
46.55 
33.62 
5.17 

 
16.38 
6.90 

หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน  116 ราย 
                   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 5 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 111 ราย 
 

จากตารางที่ 63  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญจะไมใชบริการ
เทคโนโลยี 3G เนื่องจากสิ้นเปลืองคาบริการ คิดเปนรอยละ 100.00  และกลุมผูใชบริการทั่วไป  
สวนใหญจะไมใชบริการเทคโนโลยี 3G เนื่องจากสิ้นเปลืองคาบริการ คิดเปนรอยละ 44.14  และใน
ภาพรวมพบวากลุมตวัอยางผูใชบริการจะไมใชบริการเทคโนโลยี 3G เนื่องจากสิ้นเปลืองคาบริการ  
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.55 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของปจจัยที่จะไมใช
บริการเทคโนโลยี 3G เนื่องจากสิ้นเปลืองคาบริการ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 55.86 
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ตารางที่ 64  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยู 
 ในปจจุบนัสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลย ี
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช

อยูปจจุบันสามารถ
รองรับเทคโนโลยี 3G จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รองรับ 
ไมรองรับ 
ไมแนใจ 

29 
17 
8 

53.70 
31.48 
14.82 

63 
60 

123 

25.61 
24.39 
50.00 

92 
77 

131 

30.67 
25.67 
43.66 

รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 
 

จากตารางที่  64 พบว าก ลุ ม ผูนํ าการใช ผ ลิตภัณฑด าน เทคโนโลยีส วนใหญมี
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันที่สามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  คิดเปนรอยละ 53.70   สวน
กลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญไมแนใจวาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันที่สามารถรองรับ
เทคโนโลยี 3G  คิดเปนรอยละ 50.00  และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการไมแนใจวา
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันที่สามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
43.66 

โดยจะเห็นไดว ากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการมี
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันที่สามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 
รอยละ 28.09 และ มีสัดสวนของการไมแนใจวาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันที่สามารถ
รองรับเทคโนโลยี 3G  นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 35.18 
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ตารางที่  65 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการมีแผนการ 
 หรือคิดเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบัน จําแนกตามความเปนผูนํา 
 การใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภณัฑดานทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม แผนการหรือคิดเปล่ียน

โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช 
อยูในปจจุบัน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมคิดที่จะเปลี่ยน  
ตองการเปลี่ยนเปนรุนใหม  
ที่สามารถใช 3G ได 
ตองการเปลี่ยนเปนรุนใหม  
แตไมใชรุนที่ใช 3G ได 

12 
40 
 
2 

22.22 
74.07 

 
3.70 

95 
126 

 
25 

38.62 
51.22 

 
10.16 

107 
166 

 
27 

35.67 
55.33 

 
9.00 

 
รวม 54 100.00 246 100.00 300 100.00 

 
จากตารางที่ 65 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญตองการ

เปล่ียนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได  คิดเปนรอยละ 74.07   กลุมผูใชบริการทั่วไป
สวนใหญตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได  คิดเปนรอยละ 51.22 และใน
ภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 
3G ได  คิดเปนรอยละ 55.33 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของความตองการ
เปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 22.85 
และมีสัดสวนของการไมคิดที่จะเปลี่ยนโทรศัพทเคล่ือนที่ นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 
16.40 
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ตารางที่ 66  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามงบประมาณในการซื้อ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑ 
 ดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการท่ัวไป รวม งบประมาณในการซื้อ 

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
เคร่ืองใหม จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
มากกวา 15,000 บาท 

6 
25 
11 

14.29 
59.52 
26.19 

69 
67 
15 

45.70 
44.37 
9.93 

75 
92 
26 

38.86 
47.67 
13.47 

รวม 42 100.00 151 100.00 193 100.00 
หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน  193 ราย 
                   แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 42 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 151 ราย 
 

จากตารางที่ 66 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญมีงบประมาณใน
การซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  10,001 – 15,000 บาท  คิดเปนรอยละ 59.52 สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป  
มีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม ไมเกิน 10,000 บาท  มากที่สุด คิดเปนรอยละ  45.70  
และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการมีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม        
10,001 – 15,000 บาท  มากที่สุด คิดเปนรอยละ  47.67 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของงบประมาณในการ
ซ้ือโทรศัพทเครื่องใหมมากกวา 15,000 บาท มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 16.26 และมี
สัดสวนของงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม ไมเกิน 10,000 บาท นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 31.41 
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ตารางที่ 67   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ 
 ใชบริการเทคโนโลยี 3G  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

    มีผล 
 มากที่สุด 

    มีผล   
  มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สุด 
    มีผล   

  มาก 
   มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

คุณภาพของเสยีง 
ที่ดีขึ้น 

28 
51.86 

14 
25.93 

10 
18.52 

1  
1.86 

1  
1.86 

54 
100.00 

4.24 
มีผล 
มาก 

10 74 
30.09 

99 
40.25 

60  
24.4 

9  
3.66 

4  
1.63 

246     
100.00 

3.93 
มีผล
มาก 

1 300   
100.00 

3.99 
มีผล
มาก 

2 

ความรวดเร็วในการ
รับสงขอมูล 
(ดาวนโหลดโลโก 
ริงโทน เกมสตางๆ) 

37 
68.52 

11 
20.38 

5  
9.26 

0  
0.00 

1  
1.86 

54  
100.00 

4.54 
มีผล 

มากที่สุด
4 66 

26.83 
110 

44.72 
61  

24.8 
6  

2.44 
3  

1.22 
246    

100.00 

3.93 
มีผล
มาก 

1 300   
100.00 

4.04 
มีผล
มาก 

1 

คุณภาพของขอมูล 
ที่ดีขึ้น  
 

39 
72.23 

11 
20.38 

3  
5.56 

1  
1.86 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.63 
มีผล 

มากที่สุด
1 65 

26.43 
95 

38.62 
73 

29.68 
10  

4.07 
3  

1.22 
246    

100.00 

3.85 
มีผล
มาก 

3 300   
100.00 

3.99 
มีผล
มาก 

2 
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ตารางที่ 67 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

    มีผล 
 มากที่สุด 

    มีผล   
  มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สุด 
    มีผล   

  มาก 
   มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ความครอบคลุมของ
พื้นที่ใหบริการ 

37 
68.52 

12 
22.23 

4  
7.41 

1  
1.86 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.57 
มีผล 

มากที่สุด
2 66 

26.83 
85 

34.56 
83 

33.74 
10  

4.07 
2  

0.82 
246    

100.00 

3.83 
มีผล
มาก 

4 300   
100.00 

3.96 
มีผล
มาก 

4 

ราคาคาบริการที่คุมคา 
 

32 
59.26 

21 
38.89 

1  
1.86 

0 
0.00 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.57 
มีผล 

มากที่สุด
2 64 

26.02 
84 

34.15 
85 

34.56 
10  

4.07 
3  

1.22 
246    

100.00 

3.80 
มีผล
มาก 

5 300    
100.00 

3.94 
มีผล
มาก 

5 

การสงเสริมการขาย 
ที่เหมาะสม เชน 
Package คาใชบริการ 

30 
55.56 

14 
25.93 

10 
18.52 

0  
0.00 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.37 
มีผล
มาก 

5 48 
19.52 

83 
33.74 

93 
37.81 

19  
7.73 

3  
1.22 

246    
100.00 

3.63 
มีผล
มาก 

8 300   
100.00 

3.76 
มีผล
มาก 

8 

ความหลากหลายของ
บริการที่มากขึ้น 

27  
50.00 

20 
37.04 

6  
11.12 

1  
1.86 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.35 
มีผล
มาก 

6 50 
20.33 

84 
34.15 

99 
40.25 

11  
4.48 

2  
0.82 

246    
100.00 

3.69 
มีผล
มาก 

6 300   
100.00 

3.81 
มีผล
มาก 

6 
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ตารางที่ 67 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

    มีผล 
 มากที่สุด 

    มีผล   
  มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สุด 
    มีผล   

  มาก 
   มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่
ที่เพิ่มขึ้น 24 

44.45 
13 

24.08 
11 

20.38 
5  

9.26 
1  

1.86 
54  

100.00 

4.00 
มีผล
มาก 

16 39 
15.86 

65 
26.43 

120 
48.79 

17  
6.92 

5  
2.04 

246    
100.00 

3.47 
มีผล 
ปาน
กลาง 

15 300   
100.00 

3.57 
มีผล
มาก 

15 

ความยากงาย 
ในการใชงาน 

25  
46.30 

14 
25.93 

12 
22.23 

2  
3.71 

1  
1.86 

54  
100.00 

4.11 
มีผล
มาก 

14 48 
19.52 

66 
26.83 

113 
45.94 

14  
5.70 

5  
2.04 

246    
100.00 

3.56 
มีผลมาก 12 300   

100.00 

3.66 
มีผล
มาก 

12 

ความทันสมัย และ 
เปนผูนําดาน
เทคโนโลยี 

27 
50 

13 
24.08 

13 
24.08 

0  
0.00 

1  
1.86 

54  
100.00 

4.20 
มีผล
มาก 

11 48 
19.52 

67 
27.24 

110 
44.72 

18  
7.32 

3  
1.22 

246    
100.00 

3.57 
มีผล
มาก 

9 300   
100.00 

3.68 
มีผล
มาก 

11 
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ตารางที่ 67 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

    มีผล 
 มากที่สุด 

    มีผล   
  มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สุด 
    มีผล   

  มาก 
   มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ประโยชนที่ไดรับจาก
การใชบริการของ
เทคโนโลยี3G 

29 
53.71 

14 
25.93 

10 
18.52 

1  
1.86 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.31 
มีผล
มาก 

7 57 
23.18 

71 
28.87 

100.0
0 

40.66 

14  
5.70 

4  
1.63 

246    
100.00 

3.66 
มีผล
มาก 

7 300   
100.00 

3.78 
มีผล
มาก 

7 

ไดทดลองเทคโนโลยี
ใหมๆ 

28 
51.86 

15 
27.78 

9  
16.67 

2  
3.71 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.28 
มีผล
มาก 

8 53 
21.55 

65 
26.43 

100.0
0 

40.66 

25 
10.17 

3  
1.22 

246    
100.00 

3.57 
มีผล
มาก 

9 300   
100.00 

3.70 
มีผล
มาก 

9 

การใชงานของบุคคล
รอบขาง เชน เพื่อน 
แฟน ครอบครัว เพื่อน
รวมงาน 

23  
42.60 

13 
24.08 

15 
27.78 

3  
5.56 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.04 
มีผล
มาก 

15 45  
18.30 

59 
23.99 

112 
45.53 

25 
10.17 

5  
2.04 

246    
100.00 

3.46 
มีผล 
ปาน
กลาง 

16 300   
100.00 

3.57 
มีผล
มาก 

15 
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ตารางที่ 67 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

    มีผล 
 มากที่สุด 

    มีผล   
  มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สุด 
    มีผล   

  มาก 
   มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

ความจําเปนเนือ่งจาก
การทํางาน (ที่ทํางาน
จัดหามาใหใชงาน) 

24 
44.45 

18 
33.34 

11 
20.38 

1  
1.86 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.20 
มีผล
มาก 

11 50 
20.33 

56 
22.77 

111 
45.13 

26 
10.57 

3  
1.22 

246    
100.00 

3.50 
มีผล
มาก 

13 300   
100.00 

3.63 
มีผล
มาก 

13 

ความสามารถในการ
เพิ่มประสิทธิภาพใน
การทํางานใหดีขึ้น 

28 
51.86 

14 
25.93 

10 
18.52 

2  
3.71 

0  
0.00 

54  
100.00 

4.26 
มีผล
มาก 

9 52 
21.14 

60  
24.4 

113 
45.94 

19  
7.73 

2  
0.82 

246    
100.00 

3.57 
มีผล
มาก 

9 300   
100.00 

3.70 
มีผล
มาก 

7 

ชื่อเสียงของผูใหบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน 
AIS, DTAC, True 
move(Orange) 

22 
40.75 

13 
24.08 

15 
27.78 

4  
7.41 

0  
0.00 

54  
100.00 

3.98 
มีผล
มาก 

17 44 
17.89 

55 
22.36 

117 
47.57 

26 
10.57 

4  
1.63 

246    
100.00 

3.44 
มีผล 
ปาน
กลาง 

17 300   
100.00 

3.54 
มีผล
มาก 

17 
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ตารางที่ 67 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม 

    มีผล 
 มากที่สุด 

    มีผล   
  มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สุด 
    มีผล   

  มาก 
   มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล    
    นอย 

     ไม 
    มีผล รวม รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

  จํานวน 
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

 ลํา 
 ดับ   จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ   จํานวน 

  รอยละ 

 คาเฉลี่ย
 แปลผล 

ลํา 
ดับ 

การบริการของผูให 
บริการโทรศัพทเคลื่อนที่ 
เชน พนักงานตอนรับ
ลูกคา, Call Center 

25 
46.3 

15 
27.78 

12 
22.23 

1  
1.86 

1  
1.86 

54  
100.00 

4.15 
มีผล
มาก 

13 48 
19.52 

59 
23.99 

108 
43.91 

25 
10.17 

6  
2.44 

246    
100.00 

3.48 
มีผล 
ปาน 
กลาง 

14 300   
100.00 

3.60 
มีผล
มาก 

14 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

4.28 
มีผลมาก 

3.64 
มีผลมาก 

3.75 
มีผลมาก 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
: คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย    แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 54 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย 
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จากตารางที่ 67  พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมตอปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
เทคโนโลยี 3G ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  กลุมผูใชบริการทั่วไปและภาพรวม
กลุมตัวอยางผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก (คาเฉลี่ย 4.28, 3.64 และ 3.75 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมากที่สุด ไดแก คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้นชัดเจนขึ้น  (คาเฉล่ีย 4.63)  ความ
ครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ  (คาเฉลี่ย 4.57)  และราคาคาบริการที่คุมคา (คาเฉลี่ย 4.57)  กลุม
ผูใชบริการทั่วไปมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก ไดแก คุณภาพของเสียงที่ดีขึ้น (คาเฉลี่ย 3.93)  
ความรวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน เกมสตางๆ)  (คาเฉลี่ย 3.93) และ
คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้นชัดเจนขึ้น  (คาเฉลี่ย 3.85)  และในภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการพบวา
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก ไดแก  ความรวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน 
เกมสตางๆ)  (คาเฉลี่ย 4.04) คุณภาพของเสียงที่ดีขึ้น (คาเฉลี่ย 3.99)  และคุณภาพของขอมูลท่ีดีขึ้น
ชัดเจนขึ้น  (คาเฉลี่ย 3.99) 

นอกจากนี้ยังพบวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยต่ําสุด ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดาน
เทคโนโลยี  และภาพรวมกลุมตัวอยางผูใชบริการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก  สวนกลุม
ผูใชบริการทั่วไปมีคา เฉลี่ยอยู ในระดับมีผลปานกลาง   ไดแก   ช่ือเสียงของผู ใหบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC, True move(Orange) (คาเฉลี่ย 3.98, 3.54 และ 3.44  ตามลําดับ) 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง
คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น  เร่ืองราคาคาบริการที่คุมคา เร่ืองการสงเสริมการขายที่เหมาะสม เชน 
Package คาใชบริการ  เร่ืองความครอบคลุมของพื้นที่บริการ  เร่ืองการไดทดลองเทคโนโลยีใหมๆ 
เร่ืองความจําเปนเนื่องจากการทํางาน  เร่ืองความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหดี
ขึ้น  เร่ืองการใหบริการของผูใหบริการโทรศพัทเคลื่อนที่ เชน พนักงานตอนรับลูกคา call center  
เรื่องความหลากหลายของการบริการที่มากขึ้น  เร่ืองประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของ
เทคโนโลยี 3G  เร่ืองความทันสมัยและเปนผูนําดานเทคโนโลยี  เร่ืองความรวดเร็วในการรับสง
ขอมูล  เร่ืองการใชงานของบุคคลรอบขาง เชน เพื่อน แฟน ครอบครัว เพื่อนรวมงาน  เร่ืองความยาก
งายในการใชงาน เร่ืองชื่อเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ AIS, DTAC และ True move  และ
เร่ืองราคาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เพิ่มขึ้น มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป  0.78, 0.77, 0.77, 0.74, 
0.71 ,0.70, 0.69, 0.67, 0.66, 0.65, 0.63, 0.61, 0.58, 0.55, 0.54 และ 0.53 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4   ทัศนคติท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑและราคา ของเทคโนโลยี 3G   
  จําแนกตามเครือขาย 

4.1 ดานความรูความเขาใจ 
ตารางที่ 68  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความสนใจและติดตาม 
 เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพท เคลื่อนที่อยูเสมอ  จําแนกตามระบบเครือขาย 
  

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) ระดับความสนใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สนใจมากที่สุด 
สนใจมาก 
สนใจปานกลาง 
สนใจนอย 
ไมสนใจเลย 

20 
17 
44 
11 
8 

20.00 
17.00 
44.00 
11.00 
8.00 

30 
10 
38 
10 
12 

30.00 
10.00 
38.00 
10.00 
12.00 

12 
12 
35 
23 
18 

12.00 
12.00 
35.00 
23.00 
18.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

จากตารางที่ 68 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขาย มีความสนใจและตดิตามเทคโนโลยีใหม 
ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับสนใจปานกลาง ซ่ึงแบงเปนผูใชบริการระบบเครอืขาย 
AIS  คิดเปนรอยละ 44.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC คิดเปนรอยละ38.00  และผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange)  คิดเปนรอยละ  35.00 

โดยจะเหน็ไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของความสนใจและตดิตาม
เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนทีอ่ยูเสมออยูในระดบัสนใจมากที่สุด มากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS รอยละ 10.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  รอยละ 18 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนของความสนใจและติดตาม
เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับสนใจนอย มากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS รอยละ 12 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 13 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนของความสนใจและติดตามเทคโนโลยีใหม 
ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับไมสนใจเลย มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 
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ตารางที่  69  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามแหลงขอมูลเกี่ยวกับ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่ และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบ 
 เครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
 (Orange) แหลงขอมูล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หนังสือพิมพ 
หนังสือนิตยสาร  
หนังสือเทคโนโลยี 
หนังสือวารสาร 
แผนพับตางๆ  
โทรทัศน  
Web Site 
Chat Room  
การจัดสัมมนา/ประชุม/ 
นิทรรศการ  
จากพนักงานขาย 
ขอมูลจากบุคคล 
รอบขาง (เพื่อน, 
ครอบครัว, คนรูจัก) 

48 
21 
24 
11 
29 
40 
28 
2 
7 
 
9 
39 

48.00 
21.00 
24.00 
11.00 
29.00 
40.00 
28.00 
2.00 
7.00 

 
9.00 

39.00 

39 
27 
29 
24 
39 
56 
16 
8 
2 
 

6 
15 

39.00 
27.00 
29.00 
24.00 
39.00 
56.00 
16.00 
8.00 
2.00 

 
6.00 

15.00 

32 
28 
25 
22 
20 
42 
19 
5 
2 
 

11 
53 

32.00 
28.00 
25.00 
22.00 
20.00 
42.00 
19.00 
5.00 
2.00 

 
11.00 
53.00 

 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย 
   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 100 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 100 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 100 ราย   
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จากตารางที่ 69 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
โทรศัพทเคล่ือนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ จากสื่อหนังสือพิมพ  มากที่สุดคิดเปน
รอยละ 48.00   ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC สวนใหญรับทราบขอมูลจากสื่อโทรทัศน คิดเปน
รอยละ 56.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) สวนใหญรับทราบขอมูลจาก
บุคคลรอบขาง (เพื่อน, ครอบครัว, คนรูจัก)  คิดเปนรอยละ 53.00 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของการ
รับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ จากบุคคลรอบ
ขาง (เพื่อน, ครอบครัว, คนรูจัก)  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ14.00 และมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 38.00  นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมี
สัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 24.00 

ผู ใชบ ริการระบบเครือข า ย  DTAC มี สัดส วนของการรับทราบขอมูล เกี่ ย วกับ
โทรศัพทเคล่ือนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ จากสื่อแผนพับตางๆ มากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) รอยละ 19.00 

ผู ใชบ ริการระบบเครือข า ย  DTAC มี สัดส วนของการรับทราบขอมูล เกี่ ย วกับ
โทรศัพทเคล่ือนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ จากสื่อโทรทัศน มากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS รอยละ 16.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอย
ละ 14.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่
และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากสื่อหนังสือพิมพ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC รอยละ 9.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครอืขาย True move (Orange) รอยละ 16.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของการรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากสื่อหนังสือวารสาร 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  มีสัดสวนมากกวา 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 13.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 11.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่
และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากสื่อ Web Site มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC รอยละ 12.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 9.00 
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ตารางที่ 70  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความรูเกี่ยวกับ 
 เทคโนโลยี 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

ระดับความรู 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มีความรูมากทีสุ่ด 
มีความรูมาก 
มีความรู 
มีความรูนอย 
ไมมีความรูเลย 

4 
7 
29 
32 
28 

4.00 
7.00 

29.00 
32.00 
28.00 

6 
6 

27 
29 
32 

6.00 
6.00 

27.00 
29.00 
32.00 

4 
4 

22 
36 
34 

4.00 
4.00 

22.00 
36.00 
34.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

จากตารางที่ 70 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีระดับความรูเกี่ยวกับ 3G อยูใน
ระดับมีความรูนอย  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 32.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีระดับ
ความรูเกี่ยวกับ 3G อยูในระดับไมมีความรูเลย  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 32.00 และผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange)   มีความรูเกี่ยวกับ 3G อยูในระดับมีความรูนอย มากที่สุดคิดเปน 
รอยละ 36.00 

โดยจะเห็นไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของระดับความรูเกี่ยวกับ 3G อยู
ในระดับมีความรูปานกลาง  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  รอยละ 7.00  
และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนของระดับความรูเกี่ยวกับ 3G อยูใน
ระดับมีความรูนอย มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 7.00 
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ตารางที่ 71 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ 
 เทคโนโลยี 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

การรับทราบขอมูล
เก่ียวกับ 

เทคโนโลยี 3G 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เคย 
ไมเคย 

64 
36 

64.00 
36.00 

30 
70 

30.00 
70.00 

29 
71 

29.00 
71.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 71 พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS สวนใหญเคยไดรับทราบขอมูล

เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ 64.00 ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC สวนใหญไมเคย
ไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G คิดเปนรอยละ 70.00 และ ผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) สวนใหญไมเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลย ี3G คิดเปนรอยละ 71.00 

โดยจะเห็นไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการเคยไดรับทราบขอมูล
เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 34.00 และมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 35.00 
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ตารางที่ 72  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความสนใจขาวสาร 
 เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) ระดับความสนใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สนใจมากที่สุด 
สนใจมาก 
สนใจปานกลาง 
สนใจนอย 
ไมสนใจเลย 

19 
25 
43 
9 
4 

19.00 
25.00 
43.00 
9.00 
4.00 

20 
5 

44 
21 
10 

20.00 
5.00 

44.00 
21.00 
10.00 

4 
19 
40 
18 
19 

4.00 
19.00 
40.00 
18.00 
19.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 72 พบวาผูใชบริการทุกระบบเครือขาย ใหความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G 

อยูในระดับสนใจปานกลาง  โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 43.00 ผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC คิดเปนรอยละ 44.00 และ ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
คิดเปนรอยละ 40.00  

โดยจะเห็นไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของ
ความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจมาก  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC 
รอยละ 20.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC รอยละ 14.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 
3G อยูในระดับสนใจมาก ที่สุด มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 15.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 16.00 
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ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G อยูในระดับไมสนใจเลย มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 และ
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 9.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของความสนใจ
เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจนอย  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย  DTAC  มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 12.00 
และผูใชบริการระบบเครือขาย  True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
AIS รอยละ 6.00 
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4.2 ดานความคิดเห็น  
ตารางที่ 73   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

เทคโนโลยี 3G  
เปนสิ่งที่เขาใจไดยาก 

6   
6.00 

17   
17.00 

33   
33.00 

18   
18.00 

26   
26.00 

  100     
100.00 

2.59 
  เห็นดวย 
ปานกลาง

5 
15   

15.00 
19   

19.00 
28   

28.00 
15   

15.00 
23   

23.00 
  100     
100.00 

2.88 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

4 
12   

12.00 
35   

35.00 
31   

31.00 
11   

11.00 
11   

11.00 
  100     
100.00 

3.26 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

5 

บริการในระบบ 3G  
จะใชงานไดยาก 

6   
6.00 

17   
17.00 

24   
24.00 

27   
27.00 

26   
26.00 

  100     
100.00 

2.50 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

6 
11   

11.00 
23   

23.00 
30   

30.00 
13   

13.00 
23   

23.00 
  100     
100.00 

2.86 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

5 
10   

10.00 
38   

38.00 
25   

25.00 
17   

17.00 
10   

10.00 
  100     
100.00 

3.21 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

6 

ควรมีจุดใหบริการ 
ดานขอมูลเฉพาะ 
ของเทคโนโลยี 3G 

17   
17.00 

25   
25.00 

32   
32.00 

7   
7.00 

19   
19.00 

  100     
100.00 

3.14 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

3 
12   

12.00 
20   

20.00 
30   

30.00 
15   

15.00 
23   

23.00 
  100     
100.00 

2.83 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

6 
12   

12.00 
35   

35.00 
37   

37.00 
6   

6.00 
10   

10.00 
  100     
100.00 

3.33 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

4 

การใหบริการหลัง 
การขายของเทคโนโลย ี
3G เปนสิ่งจําเปน 

26   
26.00 

35   
35.00 

29   
29.00 

5   
5.00 

5   
5.00 

  100     
100.00 

3.72 
 เห็นดวย 

 มาก 

2 23   
23.00 

27   
27.00 

35   
35.00 

8   
8.00 

7   
7.00 

  100     
100.00 

3.51 
  เหน็ดวย 

 มาก 

3 18   
18.00 

34   
34.00 

36   
36.00 

9   
9.00 

3   
3.00 

  100     
100.00 

3.55 
 เห็นดวย 

 มาก 
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ตารางที่ 73  (ตอ)    
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

บริการครอบคลุม 
พื้นที่ของเทคโนโลยี
3G เปนสิ่งจําเปน 

42   
42.00 

26   
26.00 

23   
23.00 

7   
7.00 

2   
2.00 

  100     
100.00 

 3.99 
 เห็นดวย 

 มาก 
1 

29   
29.00 

28   
28.00 

31   
31.00 

9   
9.00 

3   
3.00 

  100     
100.00 

 3.71 
 เห็นดวย 

  มาก 
1 

17   
17.00 

39   
39.00 

33   
33.00 

8   
8.00 

3   
3.00 

  100     
100.00 

3.59 
 เห็นดวย 
มาก 

1 

ระบบ 3G จะไม
แตกตางจากบริการ 
ในระบบปจจบุัน 

17   
17.00 

19   
19.00 

29   
29.00 

28   
28.00 

7   
7.00 

  100     
100.00 

 3.11 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

4 
30   

30.00 
24   

24.00 
35   

35.00 
8   

8.00 
3   

3.00 
  100     
100.00 

 3.70 
  เหน็ดวย 

 มาก 
2 

12   
12.00 

32   
32.00 

39   
39.00 

13   
13.00 

4   
4.00 

  100     
100.00 

 3.35 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

3 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.18 
เห็นดวยปานกลาง 

3.25 
เห็นดวยปานกลาง 

3.38 
เห็นดวยปานกลาง 
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จากตารางที่ 73 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G  ของ
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.18, 3.25 และ 3.38 ตามลําดับ) 

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move 
(Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก บริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปน
ส่ิงจําเปน (คาเฉลี่ย 3.99, 3.71 และ 3.59 ตามลําดับ) 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ย 
เร่ืองบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก มากกวาผูใชบริการเครือขาย AIS 0.71  และผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC  มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองบริการในระบบ 3G จะไมแตกตางจากบริการใน
ระบบเครือขายปจจุบัน  มากกวาผูใชบริการระบบ AIS 0.59 
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ตารางที่ 74   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
  ดานผลิตภัณฑที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

รับ-สงขอความสั้น 
(SMS) 

39   
39.00 

29   
29.00 

28   
28.00 

3    
3.00 

1   
1.00 

   100      
 100.00 

4.02 
เห็นดวย 
มาก 

1 
39   

39.00 
22   

22.00 
29   

29.00 
8    

8.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.88 
เห็นดวย 
มาก 

1 
27   

27.00 
25   

25.00 
39   

39.00 
6    

6.00 
3    

3.00 
   100      
 100.00 

3.67 
เห็นดวย 
มาก 

1 

รับ-สงขอความรูปภาพ 
นิ่ง / รูปภาพ เคลื่อนไหว
หรือวดีีโอคลิป(MMS) 

35   
35.00 

31   
31.00 

30   
30.00 

3    
3.00 

1    
1.00 

   100      
 100.00 

3.96 
เห็นดวย 
มาก 

2 
34   

34.00 
24   

24.00 
33   

33.00 
7 

7.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.81 
เห็นดวย 
มาก 

2 
21   

21.00 
36   

36.00 
32   

32.00 
7    

7.00 
4    

4.00 
   100      
 100.00 

3.63 
เห็นดวย 
มาก 

2 

ดาวนโหลดโลโก หรือ
รูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที(่Logo)

29   
29.00 

27   
27.00 

29   
29.00 

9    
9.00 

6   
6.00 

   100      
 100.00 

3.64 
เห็นดวย 
มาก 

9 
30   

30.00 
28   

28.00 
33   

33.00 
8    

8.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

8 
20   

20.00 
32   

32.00 
30   

30.00 
16   

16.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.52 
เห็นดวย 
มาก 

3 

ดาวนโหลดริงโทนหรือ 
เสียงเรยีกเขาโทรศัพท 
เคลื่อนที(่Ring Tone) 

25   
25.00 

32   
32.00 

33   
33.00 

6    
6.00 

4    
4.00 

   100      
 100.00 

3.68 
เห็นดวย 
มาก 

6 
28   

28.00 
28   

28.00 
34   

34.00 
9    

9.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.73 
เห็นดวย 
มาก 

9 
18   

18.00 
32   

32.00 
34   

34.00 
13   

13.00 
3    

3.00 
   100      
 100.00 

3.49 
เห็นดวย 
ปานกลาง
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ตารางที่ 74   (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

ดาวนโหลดเกมส 
หรือโปรแกรมประยุกต 
การใชงานขนาดเล็ก 
(Java Application) 

27   
27.00 

33   
33.00 

31   
31.00 

5    
5.00 

4    
4.00 

   100      
 100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

4 
29   

29.00 
27   

27.00 
39   

39.00 
4   

4.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.79 
เห็นดวย 
มาก 

3 
14   

14.00 
34   

34.00 
37   

37.00 
11   

11.00 
4    

4.00 
   100      
 100.00 

3.43 
เห็นดวย 
ปานกลาง

5 

บริการ Internet  
(WAP/GPRS) 

34   
34.00 

25   
25.00 

33   
33.00 

6    
6.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.83 
เห็นดวย

มาก 
3 

24   
24.00 

37   
37.00 

34   
34.00 

3    
3.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

4 
11   

11.00 
34   

34.00 
38   

38.00 
12   

12.00 
5   

5.00 
   100      
 100.00 

3.34 
เห็นดวย 
ปานกลาง

6 

บริการ E-mail 32   
32.00 

22   
22.00 

34   
34.00 

9    
9.00 

3    
3.00 

   100      
 100.00 

3.71 
เห็นดวย

มาก 
5 

31   
31.00 

23   
23.00 

39   
39.00 

4    
4.00 

3    
3.00 

   100      
 100.00 

3.75 
เห็นดวย 
มาก 

6 
13   

13.00 
29   

29.00 
42   

42.00 
9    

9.00 
7    

7.00 
   100      
 100.00 

3.32 
เห็นดวย 
ปานกลาง

7 

บริการวิดีโอคอล  
(Video Call) 

27   
27.00 

30   
30.00 

29   
29.00 

10   
10.00 

4    
4.00 

   100      
 100.00 

3.66 
เห็นดวย 
มาก 

8 
25   

25.00 
33   

33.00 
34   

34.00 
6    

6.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.73 
เห็นดวย 
มาก 

9 
9    

9.00 
26   

26.00 
46   

46.00 
15   

15.00 
4    

4.00 
   100      
 100.00 

3.21 
เห็นดวย 
ปานกลาง

10 
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ตารางที่ 74   (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

บริการวิดีโอ 
คอนเฟอเรนซ 
(Video Conference) 

29   
29.00 

25   
25.00 

32   
32.00 

12   
12.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.67 
เห็นดวย 
มาก 

7 
29   

29.00 
24   

24.00 
42   

42.00 
3    

3.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.75 
เห็นดวย 
มาก 

6 
14   

14.00 
24   

24.00 
46   

46.00 
11   

11.00 
5    

5.00 
   100      
 100.00 

3.31 
 เห็นดวย 
ปานกลาง

8 

บริการโมบายทีวี  
(Mobile TV) 

24   
24.00 

27   
27.00 

35   
35.00 

12   
12.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.59 
เห็นดวย 
มาก 

9 
34   

34.00 
16   

16.00 
43   

43.00 
5    

5.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.75 
เห็นดวย 
มาก 

6 
15   

15.00 
21   

21.00 
44   

44.00 
11   

11.00 
9   

9.00 
   100      
 100.00 

3.22 
เห็นดวย 
ปานกลาง

2 

บริการวิชวลเรดิโอ  
(Visual Radio) 

20   
20.00 

26   
26.00 

37   
37.00 

10   
10.00 

7    
7.00 

   100      
 100.00 

3.42 
เห็นดวย 
ปานกลาง

10 
29   

29.00 
24   

24.00 
39   

39.00 
6    

6.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.72 
เห็นดวย 
มาก 

11 
10   

10.00 
28   

28.00 
43   

43.00 
11   

11.00 
8    

8.00 
   100      
 100.00 

3.21 
เห็นดวย 
ปานกลาง

11 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.72 
เห็นดวยมาก 

3.77 
เห็นดวยมาก 

3.40 
เห็นดวยปานกลาง 
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จากตารางที่ 74 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอบริการที่จะใชงานบน
โทรศัพทเคล่ือนที่ระบบ 3G ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็น
ดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.72 และ 3.77 ตามลําดับ) สวนผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.40) 

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move 
(Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก บริการรับ-สงขอความสั้น (SMS) (คาเฉลี่ย 4.02, 
3.88 และ 3.67 ตามลําดับ) 

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยของการจะใช
บริการโมบายทีวี บริการวดีโีอคอล (Video Call) และ บริการวิชวลเรดโิอ มากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange) 0.53, 0.52 และ 0.51 ตามลําดับ 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของคาเฉลี่ยของการจะใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC 0.49 
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ตารางที่ 75  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอลักษณะของโทรศัพท เคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

มีขนาดใหญขึ้น 
กวาปจจุบัน 

20   
20.00 

22   
22.00 

23   
23.00 

23   
23.00 

12   
12.00 

   100      
 100.00 

3.15 
เห็นดวย 
ปานกลาง

10 
19   

19.00 
43   

43.00 
28   

28.00 
8    

8.00 
2    

2.00 
    100     

100.00 

3.69 
เห็นดวย 
มาก 

10 
21   

21.00 
35   

35.00 
29   

29.00 
11   

11.00 
4    

4.00 
    100     

100.00 

3.58 
เห็นดวย 
มาก 

6 

มีหนาจอทีใ่หญขึ้น 
กวาปจจุบัน 

36   
36.00 

31   
31.00 

24   
24.00 

7    
7.00 

2    
2.00 

   100     
 100.00 

3.92 
เห็นดวย 
มาก 

7 
24   

24.00 
37   

37.00 
30   

30.00 
7    

7.00 
2    

2.00 
    100     

100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

8 
23   

23.00 
38   

38.00 
29   

29.00 
8    

8.00 
2    

2.00 
    100     

100.00 

3.72 
เห็นดวย 
มาก 

2 

มีกลองถายรูป 37   
37.00 

37   
37.00 

22   
22.00 

3    
3.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

4.06 
เห็นดวย 
มาก 

1 
28   

28.00 
41   

41.00 
23   

23.00 
5    

5.00 
3    

3.00 
    100     

100.00 

3.86 
เห็นดวย

มาก 
2 

21   
21.00 

36   
36.00 

34   
34.00 

8    
8.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

3.68 
เห็นดวย 
มาก 

2 

สามารถบันทึกเสียง 
ภาพวดีีโอ และ
ภาพเคลื่อนไหว 

39   
39.00 

31   
31.00 

27   
27.00 

3    
3.00 

0   
 0.00 

    100     
  100.00 

4.06 
เห็นดวย 
มาก 

1 
29   

29.00 
34   

34.00 
33   

33.00 
2    

2.00 
2    

2.00 
    100     

100.00 

3.86 
เห็นดวย 
มาก 

2 
17   

17.00 
43   

43.00 
31   

31.00 
9    

9.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.68 
เห็นดวย 
 มาก 

3 

สามารถฟงวิทย ุ
FM Stereo 

31   
31.00 

27   
27.00 

34   
34.00 

7    
7.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

3.80 
เห็นดวย 
มาก 

9 
30   

30.00 
33   

33.00 
32   

32.00 
4    

4.00 
1    

1.00 
    100     

100.00 

3.87 
เห็นดวย 
มาก 

1 
15   

15.00 
39   

39.00 
39   

39.00 
7    

7.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.62 
เห็นดวย 
มาก 

8 
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ตารางที่ 75  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

สามารถสงขอมูลผาน 
USB Cable สู
คอมพิวเตอร 

33   
33.00 

29   
29.00 

36   
36.00 

2    
2.00 

0    
0.00 

    100     
100.00 

3.93 
เห็นดวย 
มาก 

5 
30   

30.00 
33   

33.00 
30   

30.00 
5   

5.00 
2    

2.00 
    100     

100.00 

3.84 
เห็นดวย 
มาก 

5 
19   

19.00 
28   

28.00 
42   

42.00 
11   

11.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.55 
เห็นดวย

มาก 
9 

รองรับการสงขอมูล 
ผาน Infrared 

33   
33.00 

28   
28.00 

31   
31.00 

6    
6.00 

2    
2.00 

    100     
100.00 

3.84 
เห็นดวย 
มาก 

8 
31   

31.00 
29   

29.00 
36   

36.00 
3    

3.00 
1    

1.00 
    100     

100.00 

3.86 
เห็นดวย 
มาก 

2 
22   

22.00 
30   

30.00 
38   

38.00 
10   

10.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.64 
เห็นดวย 
มาก 

5 

รองรับการสงขอมูล 
ผาน Bluetooth 

35   
35.00 

29   
29.00 

32   
32.00 

2    
2.00 

2    
2.00 

    100     
100.00 

3.93 
เห็นดวย

มาก 
5 

27   
27.00 

29   
29.00 

39   
39.00 

4    
4.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

3.77 
เห็นดวย 
มาก 

6 
15   

15.00 
32   

32.00 
42   

42.00 
11   

11.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.51 
เห็นดวย 
มาก 

10 

สามารถเพิ่ม
หนวยความจําได 
(Memory Card) 

37   
37.00 

29   
29.00 

30   
30.00 

3    
3.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

3.98 
เห็นดวย

มาก 
4 

27   
27.00 

27   
27.00 

38   
38.00 

7    
7.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

3.72 
เห็นดวย 
มาก 

9 
23   

23.00 
37   

37.00 
31   

31.00 
9    

9.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

1 
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ตารางที่ 75  (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

Battery สามารถ 
รองรับการใชงาน 
ไดนานกวาปจจุบัน 

43   
43.00 

25   
25.00 

26   
26.00 

6    
6.00 

0    
0.00 

    100     
100.00 

4.05 
เห็นดวย

มาก 
3 

27   
27.00 

32   
32.00 

31   
31.00 

9    
9.00 

1    
1.00 

    100     
100.00 

3.75 
เห็นดวย 
มาก 

7 
19   

19.00 
31   

31.00 
39   

39.00 
11   

11.00 
0    

0.00 
    100     

100.00 

3.58 
เห็นดวย 
มาก 

6 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.87 
เห็นดวยมาก 

3.80 
เห็นดวยมาก 

3.63 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 75  พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคล่ือนที่ที่
จะตองรองรับระบบ 3G  ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move (Orange) มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.87, 3.80  และ 3.63 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มคีาเฉลี่ยอยูในระดับเห็น
ดวยมาก ไดแก ควรมีกลองถายรูป และสามารถบันทึกเสียง ภาพวีดีโอ และภาพเคลื่อนไหว 
(คาเฉลี่ย 4.06)  ระบบเครือขายDTAC มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก  สามารถฟงวิทยุ 
FM Stereo (คาเฉลี่ย 3.87) และ ระบบเครือขาย True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย
มาก ไดแก ควรจะสามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card) (คาเฉลี่ย 3.74) 

 
โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวน

ของคาเฉลี่ยเร่ืองโทรศัพทควรมขนาดใหญขึ้นกวาปจจุบัน มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS 
ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการะบบเครือขาย AIS   
0.54 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริกา
ระบบเครือขาย AIS 0.43 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง Battery สามารถรอบรับการ
ใชงานไดนานกวาปจจุบัน มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  0.47 
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ตารางที่  76  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกับบริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกบับริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

การใชงานของตนเอง 28   
28.00 

30   
30.00 

35   
35.00 

4    
4.00 

3    
3.00 

   100      
 100.00 

3.76 
เห็นดวย 
มาก 

2 
21   

21.00 
41   

41.00 
33   

33.00 
4    

4.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.77 
เห็นดวย 
มาก 

2 
14   

14.00 
42   

42.00 
31   

31.00 
8    

8.00 
5    

5.00 
   100      
 100.00 

3.52 
เห็นดวย 
มาก 

3 

การใชงานของ 
นักธุรกิจ นกัศกึษา 
นักทองเที่ยว 

29   
29.00 

31   
31.00 

36   
36.00 

3    
3.00 

1    
1.00 

   100      
 100.00 

3.84 
เห็นดวย 
มาก 

1 
24   

24.00 
33   

33.00 
37   

37.00 
5    

5.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

3 
21   

21.00 
40   

40.00 
33   

33.00 
6    

6.00 
0    

0.00 
   100    
 100.00 

3.76 
เห็นดวย 
มาก 

1 

การใชงานของ 
บุคคลทั่วไป 

22   
22.00 

27   
27.00 

38   
38.00 

11   
11.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.56 
เห็นดวย 
มาก 

4 
23   

23.00 
32   

32.00 
38   

38.00 
6    

6.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.70 
เห็นดวย 
มาก 

4 
11   

11.00 
36   

36.00 
40   

40.00 
10   

10.00 
3    

3.00 
   100      
 100.00 

3.42 
เห็นดวย 
ปานกลาง

4 
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ตารางที่  76 (ตอ)   
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกบับริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

ชวยอํานวยความ
สะดวกในการใช 
ชีวิตประจําวันไดดีขึ้น 

26   
26.00 

30   
30.00 

38   
38.00 

4    
4.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

3 
26   

26.00 
41   

41.00 
27   

27.00 
4    

4.00 
2   

2.00 
   100      
 100.00 

3.85 
เห็นดวย 
มาก 

1 
14   

14.00 
44   

44.00 
37   

37.00 
5    

5.00 
0    

0.00 
   100      
 100.00 

3.67 
เห็นดวย 
มาก 

2 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.73 
เห็นดวยมาก 

3.77 
เห็นดวยมาก 

3.59 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 76 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอความเหมาะสมในการใชงานกับ
บริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move 
(Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.73, 3.77  และ 3.59 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) 
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก  ไดแก เหมาะสมกับการใชงานของนักธุรกิจ  นักศึกษา 
นักทองเที่ยว (คาเฉลี่ย 3.84 และ 3.76 ตามลําดับ) สวนผูใชบริการระบบเครือขายDTAC มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก ชวยอํานวยความสะดวกในการใชชีวิตประจําวันไดดียิ่งขึ้น (คาเฉลี่ย 
3.85) 
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ตารางที่ 77  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานราคาที่มีตอผลของการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอผลของการเปลีย่นมาใชระบบ 3G   
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

อัตราคาบริการ 
โทรศัพทเคลื่อนที่ 
สูงขึ้น 

28   
28.00 

32   
32.00 

25   
25.00 

11   
11.00 

4    
4.00 

   100      
 100.00 

3.69 
เห็นดวย 
มาก 

2 
21   

21.00 
40   

40.00 
30   

30.00 
6   

6.00 
3    

3.00 
   100      
 100.00 

3.70 
เห็นดวย 
มาก 

2 
22   

22.00 
45   

45.00 
25   

25.00 
6   

6.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.79 
เห็นดวย 
มาก 

1 

อัตราคาบริการเสริม
สูงขึ้น 

34   
34.00 

29   
29.00 

30   
30.00 

6   
6.00 

1    
1.00 

   100      
 100.00 

3.89 
เห็นดวย 
มาก 

1 
23   

23.00 
36   

36.00 
38   

38.00 
2    

2.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.78 
เห็นดวย 
มาก 

1 
19   

19.00 
41   

41.00 
33   

33.00 
7   

7.00 
0    

0.00 
   100      
 100.00 

3.72 
เห็นดวย 
มาก 

3 

ราคาเครื่องโทรศัพท 
เคลื่อนที่สูงขึ้น 

28   
28.00 

29   
29.00 

30   
30.00 

9    
9.00 

4    
4.00 

   100      
 100.00 

3.68 
เห็นดวย 
มาก 

3 
22   

22.00 
33   

33.00 
37   

37.00 
6    

6.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.67 
เห็นดวย 
มาก 

3 
23   

23.00 
33   

33.00 
38   

38.00 
6    

6.00 
0    

0.00 
   100      
 100.00 

3.73 
เห็นดวย 
มาก 

2 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.75 
เห็นดวยมาก 

3.72 
เห็นดวยมาก 

3.75 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 77  พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอผลของการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G  
ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็น
ดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.75, 3.72  และ 3.75 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเห็นดวยมาก ไดแก  อัตราคาบริการเสริมจะสูงขึ้น (คาเฉลี่ย 3.89 และ 3.78 ตามลําดับ)   สวน
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก อัตรา
คาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น (คาเฉลี่ย 3.79) 
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ตารางที่ 78  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานราคาที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

ควรเปนแบบแพคเก็จ 
เหมาจายรายเดือน 

20   
20.00 

34   
34.00 

32   
32.00 

10   
10.00 

4    
4.00 

100     
  100.00 

3.56 
เห็นดวย 
มาก 

2 
26   

26.00 
36   

36.00 
29   

29.00 
7    

7.00 
2    

2.00 
100     

  100.00 

3.77 
เห็นดวย 
มาก 

2 
7    

7.00 
47   

47.00 
40   

40.00 
4    

4.00 
2    

2.00 
100     

  100.00 

3.53 
 เห็นดวย 
มาก 

2 

ควรเปนแบบจายตาม
จํานวนครั้งที่ใชงาน 

33   
33.00 

17   
17.00 

37   
37.00 

11   
11.00 

2    
2.00 

100     
  100.00 

3.68 
เห็นดวย 
มาก 

1 
30   

30.00 
30   

30.00 
34   

34.00 
4    

4.00 
2   

2.00 
100     

  100.00 

3.82 
เห็นดวย 
มาก 

1 
18   

18.00 
35   

35.00 
39   

39.00 
7    

7.00 
1    

1.00 
100     

  100.00 

3.62 
 เห็นดวย 
มาก 

1 

ควรเปนแบบควรเปน
แบบจายตามปริมาณ
ขอมูลที่ใช (KB) 

24   
24.00 

25   
25.00 

32   
32.00 

11   
11.00 

8    
8.00 

100     
  100.00 

3.46 
เห็นดวย 
ปานกลาง

3 
24   

24.00 
35   

35.00 
34   

34.00 
4    

4.00 
3    

3.00 
100     

  100.00 

3.73 
เห็นดวย 
มาก 

3 
4    

4.00 
37   

37.00 
52   

52.00 
3    

3.00 
4    

4.00 
100     

  100.00 

3.34 
 เห็นดวย 
มาก 

3 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.57 
เห็นดวยมาก 

3.77 
เห็นดวยมาก 

3.50 
เห็นดวยมาก 
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จากตารางที่ 78  พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G 
ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็น
ดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.57, 3.77  และ 3.50 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move 
(Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก  คาบริการเสริมควรเปนแบบจายตามจํานวนครั้ง
ที่ใชงาน (คาเฉลี่ย 3.68, 3.82 และ 3.62 ตามลําดับ)    

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยในเรื่องการคิด
คาบริการเสริมควรเปนแบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช (KB) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange)  0.39 
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ตารางที่ 79 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานราคาที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G   
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

 เห็นดวย 
 มากที่สดุ 

 เห็นดวย  
  มาก 

 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม  เห็นดวย 

 มากที่สดุ 
 เห็นดวย  

  มาก 
 เห็นดวย 
ปานกลาง 

 เห็นดวย  
    นอย 

     ไม 
 เห็นดวย รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

อัตราคาบริการเสริม
ควรสูงขึ้นกวาปจจุบัน 

11   
11.00 

23   
23.00 

24   
24.00 

25   
25.00 

17   
17.00 

   100      
 100.00 

2.86 
เห็นดวย 
ปานกลาง

3 
27   

27.00 
31   

31.00 
31   

31.00 
7    

7.00 
4    

4.00 
   100      
 100.00 

3.70 
เห็นดวย 
มาก 

3 
8    

8.00 
44   

44.00 
33   

33.00 
8    

8.00 
7    

7.00 
   100      
 100.00 

3.38 
เห็นดวย 
ปานกลาง

3 

อัตราคาบริการเสริม
ควรเทากับปจจุบัน 

22   
22.00 

20   
20.00 

44   
44.00 

5    
5.00 

9   
9.00 

   100      
 100.00 

3.41 
เห็นดวย 
ปานกลาง

2 
26   

26.00 
37   

37.00 
31   

31.00 
4    

4.00 
2    

2.00 
   100      
 100.00 

3.81 
เห็นดวย 
มาก 

1 
14   

14.00 
43   

43.00 
31   

31.00 
9    

9.00 
3    

3.00 
   100      
 100.00 

3.56 
เห็นดวย 
มาก 

2 

อัตราคาบริการเสริม
ควรต่ํากวาปจจุบัน 

33   
33.00 

26   
26.00 

28   
28.00 

8    
8.00 

5    
5.00 

   100      
 100.00 

3.74 
เห็นดวย 
มาก 

1 
27   

27.00 
34   

34.00 
33   

33.00 
5    

5.00 
1    

1.00 
   100      
 100.00 

3.81 
เห็นดวย 
มาก 

1 20   
20.00 

37   
37.00 

34   
34.00 

7    
7.00 

2    
2.00 

   100      
 100.00 

3.66 
เห็นดวย 
มาก 

1 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.34 
เห็นดวยปานกลาง 

3.77 
เห็นดวยมาก 

3.53 
เห็นดวยมาก 

 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

146 
  

จากตารางที่ 79 พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G  
ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.34)  
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก 
(คาเฉลี่ย 3.77  และ 3.53 ตามลําดบั)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) 
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยมาก ไดแก  อัตราคาบริการเสริมควรต่ํากวาปจจุบัน (คาเฉลี่ย  3.74 
และ 3.66 ตามลําดับ) สวนผูใชบริการระบบเครือขาย  DTAC มีคาเฉลียอยูในระดับเห็นดวยมาก 
ไดแก อัตราคาบริการเสริมควรต่ํากวาปจจุบัน และอัตราคาบริการเสริมควรเทากับปจจุบัน (คาเฉลี่ย 
3.81) 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวน
ของคาเฉลี่ยเร่ืองอัตราคาบริการเสริมควรสูงกวาปจจุบันมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  
0.84  ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS  0.52 
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4.3 ดานแนวโนมพฤติกรรม 
ตารางที่ 80  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามแนวโนมที่จะใชบริการ 
 จากเทคโนโลยี 3G  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

แนวโนมท่ีจะใชบริการ
จากเทคโนโลยี 3G 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใชบริการ 
ไมใชบริการ 

79 
21 

79.00 
21.00 

59 
41 

59.00 
41.00 

46 
54 

46.00 
54.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 80  พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS สวนใหญจะใชบริการเทคโนโลยี 

3G คิดเปนรอยละ 79.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  คิดเปนรอยละ 59.00 ในขณะที่
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีแนวโนมจะไมใชบริการเทคโนโลยี 3G  คิดเปน
รอยละ 54.00 

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของแนวโนมการใชบริการ
เทคโนโลยี 3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  รอยละ 20.00 และมากกวา ผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 33.00 นอกจากนี้ ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ยัง
มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 13.00 
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ตารางที่ 81  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามโทรศัพทเคลื่อนที่ 
 ที่ใชอยูในปจจุบันสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  จําแนกตามระบบเครือขาย 
  

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชอยู
ปจจุบันสามารถรองรับ 

เทคโนโลยี 3G 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รองรับ 
ไมรองรับ 
ไมแนใจ 

34 
42 
24 

34.00 
42.00 
24.00 

43 
18 
39 

43.00 
18.00 
39.00 

15 
17 
68 

15.00 
17.00 
68.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
จากตารางที่ 81  พบวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีโทรศัพทที่ไมสามารถรองรับ

เทคโนโลยี 3G  มากที่สุดคิดเปนรอยละ 42.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  มีโทรศัพทที่
สามารถรองรับเทคโนโลยี 3G มากที่สุด คิดเปนรอยละ 43.00 ในขณะที่ผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) สวนใหญไมแนใจวาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูปจจุบันสามารถรองรับ
เทคโนโลยี 3G  คิดเปนรอยละ 68.00 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของความไมแนใจ
วาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูปจจุบันสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
AIS รอยละ 44.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  รอยละ 29.00 นอกจากนี ้ผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC  ยังมีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  DTAC มีสัดสวนของการมีโทรศัพทที่สามารถรองรับ
เทคโนโลยี 3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 9.00 และมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange) รอยละ 28.00 นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวน
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 19.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวนของการมีโทรศัพทที่ไมสามารถรองรับ
เทคโนโลยี 3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 24.00 และมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 25.00 
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ตารางที่ 82  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามการมีแผนการหรือคิด 
 เปล่ียนโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบัน  จําแนกตามระบบเครือขาย 
  

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

แผนการหรือคิดเปล่ียน 
โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ท่ีใชอยูในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมคิดที่จะเปลี่ยน  
ตองการเปลี่ยนเปนรุนใหม  
ที่สามารถใช 3G ได 
ตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมแตไมใ
รุนที่ใช 3G ได 

33 
61 
 
 

6 

33.00 
61.00 

 
 

6.00 

35 
58 
 
 

7 

35.00 
58.00 

 
 

7.00 

39 
47 
 
 

14 

39.00 
47.00 

 
 

14.00 
รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางที่  82  พบวา ผู ใชบริการทุกระบบเครือขายมีแผนการหรือคิดเปลี่ ยน

โทรศัพทเคล่ือนที่ที่ใชอยูในปจจุบันโดยตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได
มากที่สุด  โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 61.00  ผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC คิดเปนรอยละ 58.00  และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) คิดเปนรอยละ 
47.00 

โดยจะเห็นไดวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  และ DTAC มีสัดสวนของความตองการ
เปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) รอยละ 14.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 11.00 
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ตารางที่  83 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามงบประมาณในการซื้อ 
 โทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC True move 
(Orange) 

งบประมาณในการซื้อ
โทรศัพทเคล่ือนท่ีเคร่ืองใหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
มากกวา 15,000 บาท 

29 
24 
14 

43.28 
35.82 
20.90 

21 
37 
7 

32.31 
56.92 
10.77 

25 
31 
5 

40.98 
50.82 
8.2 

รวม 67 100.00 65 100.00 61 100.00 
หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 193 ราย 

   แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 67 ราย  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 65 ราย  
   และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 61 ราย   

 

จากตารางที่ 83 พบวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีงบประมาณในการซื้อโทรศัพท
เครื่องใหม ไมเกิน 10,000 บาทคิดเปนรอยละ 43.28 ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มี
งบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  10,001 – 15,000 บาท  คิดเปนรอยละ 56.92   และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  
10,001 – 15,000 บาท  คิดเปนรอยละ 50.82    

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange)  มีสัดสวนของ
งบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  10,001 – 15,000 บาท มากวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 21.10 และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนมากวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  
มากกวา 15,000 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 10.13 และมากวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  รอยละ 12.70 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  
ไมเกิน 10,000 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 10.97 
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ตารางที่  84 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามระดับความคิดเห็น และคาเฉลี่ยของระดับความคิดเห็น ตอปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ 
 ใชบริการเทคโนโลยี 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

    มีผล 
 มากที่สดุ 

มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

คุณภาพของเสยีง 
ที่ดีขึ้น 

34 
34.00 

33 
33.00 

27 
27.00 

3 
3.00 

3 
3.00 

   100    
 100.00 

3.92 
มีผล
มาก 

9 
36 

36.00 
37 

37.00 
20 

20.00 
6  

6.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

4.01 
มีผล
มาก 

2 
32 

32.00 
43 

43.00 
23 

23.00 
1  

1.00 
1  

1.00 
    100     
 100.00 

4.04 
มีผล
มาก 

1 

ความรวดเร็วในการ
รับสงขอมูล(ดาวน
โหลดโลโกริงโทน 
เกมสตางๆ) 

42 
42.00 

34 
34.00 

21 
21.00 

0  
0.00 

3  
3.00 

    100    
 100.00 

4.12 
มีผล
มาก 

3 
35 

35.00 
40 

40.00 
20 

20.00 
5  

5.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

4.05 
มีผล
มาก 

1 
26 

26.00 
47 

47.00 
25 

25.00 
1  

1.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.96 
มีผล
มาก 

4 

คุณภาพของขอมูล 
ที่ดีขึ้น  

42 
42.00 

35 
35.00 

19 
19.00 

2 
2.00 

2  
2.00 

    100  
 100.00 

4.13 
มีผล
มาก 

1 
33 

33.00 
29 

29.00 
30 

30.00 
7  

7.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.86 
มีผล
มาก 

4 
29 

29.00 
42 

42.00 
27 

27.00 
2  

2.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.98 
มีผล
มาก 

2 

ความครอบคลุมของ
พื้นที่บริการ 

40 
40.00 

27 
27.00 

27 
27.00 

4  
4.00 

2  
2.00 

    100    
 100.00 

3.99 
มีผล
มาก 

6 
31 

31.00 
36 

36.00 
27 

27.00 
6  

6.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.92 
มีผล
มาก 

3 
32 

32.00 
34 

34.00 
33 

33.00 
1  

1.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.97 
มีผล
มาก 

3 
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ตารางที่  84 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

    มีผล 
 มากที่สดุ 

มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

ราคาคาบริการที่คุมคา 
 

44 
44.00 

31 
31.00 

21 
21.00 

2  
2.00 

2  
2.00 

100   
100.00 

4.13 
มีผล
มาก 

1 
27 

27.00 
33 

33.00 
33 

33.00 
6  

6.00 
1  

1.00 
100   

100.00 

3.79 
มีผล
มาก 

7 
25 

25.00 
41 

41.00 
32 

32.00 
2  

2.00 
0  

0.00 
100   

100.00 

3.89 
มีผล
มาก 

5 

การสงเสริมการขาย ที่ 
เหมาะสม เชน 
Package คาใชบริการ 

36 
36.00 

31 
31.00 

28 
28.00 

4  
4.00 

1  
1.00 

    100     
 100.00 

3.97 
มีผล
มาก 

7 
29 

29.00 
24 

24.00 
38 

38.00 
8  

8.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.72 
มีผล
มาก 

12 
13 

13.00 
42 

42.00 
37 

37.00 
7  

7.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.59 
มีผล
มาก 

9 

ความหลากหลายของ
บริการที่มากขึ้น 

35 
35.00 

33 
33.00 

30 
30.00 

1  
1.00 

1  
1.00 

    100    
 100.00 

4.00 
มีผล
มาก 

5 
31 

31.00 
29 

29.00 
32 

32.00 
7  

7.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.82 
มีผล
มาก 

5 
11 

11.00 
42 

42.00 
43 

43.00 
4  

4.00 
0  

0.00 
   100    
 100.00 

3.60 
มีผล
มาก 

6 

ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่
ที่เพิ่มขึ้น 

24 
24.00 

33 
33.00 

27 
27.00 

11 
11.00 

5  
5.00 

    100    
 100.00 

3.60 
มีผล
มาก 

17 
23 

23.00 
19 

19.00 
52 

52.00 
5  

5.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.58 
มีผล
มาก 

17 
16 

16.00 
26 

26.00 
52 

52.00 
6  

6.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.52 
มีผล
มาก 

10 

ความยากงายในการใช
งาน 

29 
29.00 

29 
29.00 

32 
32.00 

6  
6.00 

4  
4.00 

    100    
 100.00 

3.73 
มีผล
มาก 

13 
25 

25.00 
26 

26.00 
40 

40.00 
7  

7.00 
2  

2.00 
    100    
 100.00 

3.65 
มีผล
มาก 

15 
19 

19.00 
25 

25.00 
53 

53.00 
3  

3.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.60 
มีผล
มาก 
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ตารางที่  84 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

    มีผล 
 มากที่สดุ 

มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

ความทันสมัย และเปน
ผูนําดานเทคโนโลยี 

30 
30.00 

34 
34.00 

30 
30.00 

3  
3.00 

3  
3.00 

    100    
 100.00 

3.85 
มีผล
มาก 

10 
30 

30.00 
24 

24.00 
40 

40.00 
5  

5.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.77 
มีผล
มาก 

9 
15 

15.00 
22 

22.00 
53 

53.00 
10 

10.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.42 
มีผล 

ปานกลาง
12 

ประโยชนที่ไดรับจาก
การใชบริการของ
เทคโนโลยี 3G 

39 
39.00 

35 
35.00 

22 
22.00 

3  
3.00 

1  
1.00 

    100    
 100.00 

4.08 
มีผล
มาก 

4 
26 

26.00 
23 

23.00 
43 

43.00 
7  

7.00 
1  

1.00 
    100     
 100.00 

3.66 
มีผล
มาก 

14 
21 

21.00 
27 

27.00 
45 

45.00 
5 

5.00 
2  

2.00 
    100    
 100.00 

3.60 
มีผล
มาก 

7 

ไดทดลองเทคโนโลยี
ใหมๆ 

30 
30.00 

34 
34.00 

26 
26.00 

8  
8.00 

2  
2.00 

    100    
 100.00 

3.82 
มีผล
มาก 

11 
32 

32.00 
24 

24.00 
35 

35.00 
9  

9.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.79 
มีผล
มาก 

7 
19 

19.00 
22 

22.00 
48 

48.00 
10 

10.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.48 
มีผล 

ปานกลาง
11 

การใชงานของบุคคล
รอบขาง เชน เพื่อน 
แฟน ครอบครัว เพื่อน
รวมงาน 

23 
23.00 

34 
34.00 

29 
29.00 

10 
10.00 

4  
4.00 

    100    
 100.00 

3.62 
มีผล
มาก 

5 
30 

30.00 
22 

22.00 
40 

40.00 
8  

8.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.74 
มีผล
มาก 

10 
15 

15.00 
16 

16.00 
58 

58.00 
10 

10.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.34 
มีผล 

ปานกลาง
14 
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ตารางที่  84 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

    มีผล 
 มากที่สดุ 

มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

ความจําเปนเนือ่งจาก
การทํางาน (ที่ทํางาน
จัดหามาใหใชงาน) 

28 
28.00 

35 
35.00 

26 
26.00 

9  
9.00 

2  
2.00 

    100    
 100.00 

3.78 
มีผล
มาก 

12 
29 

29.00 
23 

23.00 
41 

41.00 
7  

7.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.74 
มีผล
มาก 

10 
17 

17.00 
16 

16.00 
55 

55.00 
11 

11.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.37 
มีผล 

ปานกลาง
13 

ความสามารถในการ
เพิ่มประสิทธิภาพใน
การทํางานใหดีขึ้น 

32 
32.00 

36 
36.00 

27 
27.00 

4  
4.00 

1  
1.00 

    100    
 100.00 

3.94 
มีผล
มาก 

8 
35 

35.00 
19 

19.00 
39 

39.00 
7  

7.00 
0  

0.00 
    100    
 100.00 

3.82 
มีผล
มาก 

5 
13 

13.00 
19 

19.00 
57 

57.00 
10 

10.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.33 
มีผล 

ปานกลาง
16 

ชื่อเสียงของผูใหบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน 
AIS, DTAC, True 
move(Orange) 

25 
25.00 

25 
25.00 

39 
39.00 

9  
9.00 

2  
2.00 

    100    
 100.00 

3.62 
มีผล
มาก 

15 
25 

25.00 
25 

25.00 
39 

39.00 
10 

10.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.63 
มีผล
มาก 

16 
16 

16.00 
18 

18.00 
54 

54.00 
11 

11.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.37 
มีผล 

ปานกลาง
13 

  
  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

155 
  

ตารางที่  84 (ตอ) 
  

ระดับความคดิเห็นตอปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการเทคโนโลยี 3G 
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 

    มีผล 
 มากที่สดุ 

มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม     มีผล 

 มากที่สดุ 
มีผล 
 มาก 

    มีผล 
ปานกลาง 

    มีผล 
    นอย 

      ไม 
    มีผล รวม ปจจัย 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ  จํานวน 

  รอยละ 
  จํานวน 
  รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

  จํานวน
รอยละ 

 คาเฉลี่ย 
 แปลผล 

ลํา 
ดับ

การบริการของผูให 
บริการโทรศัพทเคลื่อนที่ 
เชน พนักงานตอนรับ
ลูกคา, Call Center 

28 
28.00 

30 
30.00 

33 
33.00 

5  
5.00 

4  
4.00 

    100    
 100.00 

3.73 
มีผล
มาก 

13 
31 

31.00 
22 

22.00 
36 

36.00 
10 

10.00 
1  

1.00 
    100    
 100.00 

3.72 
มีผล
มาก 

12 
14 

14.00 
22 

22.00 
51 

51.00 
11 

11.00 
2  

2.00 
    100    
 100.00 

3.35 
มีผล 

ปานกลาง
16 

ระดับความคดิเห็น
โดยรวม 

3.88 
มีผลมาก 

3.78 
มีผลมาก 

3.61 
มีผลมาก 
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จากตารางที่ 84  พบวาระดับความคิดเห็นโดยรวมตอปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
เทคโนโลยี 3G ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS, DTAC และ True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมีผลมาก (คาเฉลี่ย 3.88, 3.78 และ 3.61 ตามลําดับ)  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมีผลมาก ไดแก คุณภาพของขอมูลท่ีดีขึ้นชัดเจนขึ้น  (คาเฉลี่ย 4.13 )  ราคาคาบริการที่
คุมคา (คาเฉลี่ย 4.13)  และ ความรวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน เกมสตางๆ)  
(คาเฉลี่ย 4.12)  ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก ไดแก ความ
รวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน เกมสตางๆ)  (คาเฉลี่ย 4.05)   คุณภาพของ
เสียงที่ดีขึ้น (คาเฉลี่ย 4.01) และความครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ  (คาเฉลี่ย 3.92)  และในสวน
ของผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก ไดแก  คุณภาพ
ของเสียงที่ดีขึ้น (คาเฉลี่ย 4.04)  คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้นชัดเจนขึ้น  (คาเฉลี่ย 3.98 )  และความ
ครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ  (คาเฉลี่ย 3.97)   

นอกจากนี้ยังพบวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยต่ําสุด ของผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ 
DTAC มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผลมาก ไดแก ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เพิ่มขึ้น (คาเฉลี่ย 3.60 และ 
3.58 ตามลําดับ)  สวนผูใชบริการระบบเครือขาย True move(Orange) มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมีผล
ปานกลาง  ไดแก  ความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหดีขึ้น  และ การบริการ
ของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC และ  True move(Orange) (คาเฉลี่ย 3.33) 

โดยจะเหน็ไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการในระบบ 3G ในเรื่องความสามารถในการเพิม่ประสิทธิภาพ
ในการทํางานดีขึ้น มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  0.61
และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange)  0.49 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการในระบบ 3G ในเรื่องประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของเทคโนโลยี 3G มากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  0.42  และมีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย True move (Orange) 0.48 
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สวนท่ี 5  ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบรกิารดาน Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
ตารางที่ 85 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามปญหาจากการใชบริการ 
 เสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม ปญหา 
จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 

เกิดความสับสนในการ 
เลือกใชบริการเสริม 
ไมสามารถใชงาน MMS, 
Internet, Email และเกมสได 
มีความยุงยากในการตั้งคา การใช
งาน MMS, Internet, Email และ
เกมส 
มีความลาชาในการรับสง
ขอความ SMS, MMS, Internet 
และ Email  
การรับสงขอความ SMS, MMS,  
Email ไมสําเร็จ 
ไดรับขอความ SMS, MMS, 
Email ซํ้ากันเปนจํานวนหลาย
คร้ัง 
ไมสามารถทําการดาวนโหลด 
โลโก ริงโทน และเกมสได 
โทรศัพทเคลื่อนที่มีขนาดพืน้ที่ 
ในการเก็บขอมูล SMS MMS 
 โลโก ริงโทน และ JAVA 
application ขนาดจํากัด 

23 
 

26 
 

25 
 
 

28 
 
 

28 
 

24 
 
 

20 
 

24 

44.23 
 

50.00 
 

48.08 
 
 

53.85 
 
 

53.85 
 

46.15 
 
 

38.46 
 

46.15 

73 
 

70 
 

81 
 
 

57 
 
 

63 
 

51 
 
 

56 
 

63 

68.87 
 

66.04 
 

76.42 
 
 

53.77 
 
 

59.43 
 

48.11 
 
 

52.83 
 

59.43 

96 
 

96 
 

106 
 
 

85 
 
 

91 
 

75 
 
 

76 
 

87 

60.76 
 

60.76 
 

67.09 
 
 

53.80 
 
 

57.59 
 

47.47 
 
 

48.10 
 

55.06 

หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย 
                    แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 52 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 106 ราย 
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จากตารางที่ 85  พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญเคยประสบ
ปญหาจากการใชบริการเสริมที่มีความลาชาในการรับสงขอความ SMS, MMS, Internet และ Email  
และการรับสงขอความ SMS, MMS, Email ไมสําเร็จ  คิดเปนรอยละ 53.85   สวนกลุมผูใชบริการ
ทั่วไปสวนใหญเคยประสบปญหาดานมีความยุงยากในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email 
และเกมส  คิดเปนรอยละ 76.42 และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญประสบ
ปญหาดานมีความยุงยากในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส  คิดเปนรอยละ 
67.09 

โดยจะเห็นไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของปญหาที่เคย
ประสบจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ในเรื่องมีความยุงยากในการตั้งคา การใชงาน 
MMS, Internet, Email และเกมส  เร่ืองเกิดความสับสนในการเลือกใชบริการเสริม  เร่ืองไมสามารถ
ใชงาน MMS, Internet, Email และเกมสได  เร่ืองไมสามารถทําการดาวนโหลดโลโก ริงโทร และ
เกมสได และโทรศัพทเคล่ือนที่มีขนาดพื้นที่ในการเกบ็ขอมูล SMS MMS โลโก ริงโทน และ Java 
Application ขนาดจํากัด นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 28.34, 24.64, 16.04, 14.37 และ 
13.28 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 86 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามแหลงที่ใหคําแนะนํา 
   ในการแกไขปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามความ 
   เปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

กลุมผูนําการใช 
ผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี

กลุมผูใชบริการทั่วไป รวม แหลงที่ใหคําแนะนํา 
จํานวน รอยละ จํานวน  รอยละ จํานวน  รอยละ 

ติดตอศูนยบริการของ     
ผูใหบริการทรศัพท
เคลื่อนที่ระบบที่ใช  
ติดตอ Call Center ของ  
ผูใหบริการโทรศัพท 
เคลื่อนที่ระบบที่ใช  
รานมือถือทั่วไป 
บุคคลรอบขาง ไดแก 
เพื่อน,แฟน, ครอบครัว, 
เพื่อนรวมงาน, คนรูจัก 
หาขอมูลดวยตนเอง 
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63.46 
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56.33 
 
 

63.29 
 
 

29.11 
46.20 

 
 

31.01 
หมายเหตุ : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 158 ราย 
                    แบงเปน ผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี จํานวน 52 ราย และ ผูใชบริการทั่วไปจํานวน 106 ราย 
 

จากตารางที่ 86 พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีและกลุมผูใชบริการทั่วไป
สวนใหญไดรับคําแนะนําในการแกไขปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่  จาก Call 
Center ของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จากระบบที่ใช คิดเปนรอยละ 63.46   และรอยละ 63.21 
ตามลําดับ และในภาพรวมพบวากลุมตัวอยางผูใชบริการสวนใหญไดรับคําแนะนําในการแกไข
ปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่  จาก Call Center ของผูใหบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากระบบที่ใช คิดเปนรอยละ 63.29 

โดยจะเหน็ไดวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการหาขอมูลดวย
ตนเองในการแกปญหาการใชบริการเสริม มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 13.96
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ตารางที่ 87  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามปญหาจากการใชบริการเสริม 
 บนโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

ปญหา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เกิดความสับสนในการเลือกใช
บริการเสริม 
ไมสามารถใชงาน MMS, 
Internet, Email และเกมสได 
มีความยุงยากในการตั้งคา การใช
งาน MMS, Internet, Email และ
เกมส 
มีความลาชาในการรับสงขอความ 
SMS, MMS, Internet และ Email  
การรับสงขอความ SMS, MMS,  
Email ไมสําเร็จ 
ไดรับขอความ SMS, MMS, 
Email ซํ้ากันเปนจํานวนหลายครั้ง 
ไมสามารถทําการดาวนโหลด  
โลโก ริงโทน และเกมสได 
โทรศัพทเคลื่อนที่มีขนาดพืน้ที่ใน
การเก็บขอมูล SMS MMS โลโก 
ริงโทน และ JAVA application 
ขนาดจํากดั 

46 
 

48 
 

54 
 
 

46 
 

51 
 

42 
 

40 
 

44 
 
 

68.66 
 

71.64 
 

80.60 
 
 

68.66 
 

76.12 
 

62.69 
 

59.70 
 

65.67 
 

 

19 
 

19 
 

21 
 
 

14 
 

15 
 

14 
 

17 
 

18 
 
 

42.22 
 

42.22 
 

46.67 
 
 

31.11 
 

33.33 
 

31.11 
 

37.78 
 

40.00 
 

31 
 

29 
 

31 
 
 

25 
 

25 
 

19 
 

19 
 

25 
 
 

67.39 
 

63.04 
 

67.39 
 
 

54.35 
 

54.35 
 

41.30 
 

41.30 
 

54.35 

หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการเสริม จํานวน 158 ราย  
                     แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 67 คน  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 45 คน  
                     และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 46 คน  
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จากตารางที่ 87 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระบบเครือขายสวนใหญเคยประสบปญหา
จากการใชบริการเสริมดานมีความยุงยากในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส  
มากที่สุด โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ  80.60  ผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC คิดเปนรอยละ 46.67 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) คิดเปนรอยละ 
67.39 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของ
ปญหาที่เคยประสบจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ในทุกๆ เรื่อง มากกวาผูใชบริการ
เครือขาย DTAC  นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวนของปญหาที่เคยประสบ
จากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ในทุกๆ เร่ือง มากกวาผูใชบริการเครือขาย True move 
(Orange) 
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ตารางที่ 88 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางผูใชบริการตามแหลงที่ใหคําแนะนํา 
   ในการแกไขปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ จําแนกตามระบบ 
   เครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

แหลงที่ใหคําแนะนํา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ติดตอศูนยบริการของ 
ผูใหบริการโทรศัพท 
เคลื่อนที่ระบบที่ใช  
ติดตอ Call Center ของ 
ผูใหบริการโทรศัพท 
เคลื่อนที่ระบบที่ใช  
รานมือถือทั่วไป 
บุคคลรอบขาง ไดแก 
เพื่อน, แฟน, ครอบครัว,  
เพื่อนรวมงาน, คนรูจัก 
หาขอมูลดวยตนเอง 

41 
 
 

42 
 
 

21 
37 
 
 

25 

61.19 
 
 

62.69 
 
 

31.34 
55.22 

 
 

37.31 

21 
 
 

25 
 
 

13 
9 
 
 

8 

46.67 
 
 

55.56 
 
 

28.89 
20.00 

 
 

17.78 

27 
 
 

33 
 
 

12 
27 
 
 

16 

58.70 
 
 

71.74 
 
 

26.09 
58.70 

 
 

34.78 
หมายเหตุ  : คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการเสริม จํานวน 158 ราย  
                     แบงเปนผูใชบริการระบบ AIS จํานวน 67 คน  ผูใชบริการระบบ DTAC จํานวน 45 คน  
                     และผูใชบริการระบบ True move (Orange) จํานวน 46 คน  

 
จากตารางที่ 88 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระบบเครือขายสวนใหญไดรับคําแนะนําใน

การแกไขปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่  จาก Call Center ของผูใหบริการ
โทรศัพทเคล่ือนที่จากระบบที่ใช โดยผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  คิดเปนรอยละ 62.69  
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC คิดเปนรอยละ 55.56 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) คิดเปนรอยละ 71.74 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของ
แหลงที่ใหคําแนะนําในการแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่จากบุคคลรอบ
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ขาง มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวน
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 35.22 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 38.70 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของการหาขอมูลดวย
ตนเองในการแกปญหาการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอย
ละ 19.53 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC รอยละ 17.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของแหลงที่ให
คําแนะนําในการแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่โดยการติดตอศูนยบริการ
ของผูใหบริการโทรศัพทเคล่ือนที่ระบบที่ใช มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 14.52 
และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC รอยละ 12.03 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของแหลงที่ใหคําแนะนําในการแกปญหาจาก
การใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่โดยการติดตอ  Call Center ของผูใหบริการ
โทรศัพทเคล่ือนที่ระบบที่ใช มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS รอยละ 9.05 และมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย  True move (Orange)  รอยละ 16.18 
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